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^tlõuc aasta eest toimetas Eesti Kirjameeste Selts iUje 

laialifcuia rehkendamise õpetamise raamatu nimega M õ i s t -

l i f rehkendnza rahwa kätte. Selle õpetuse kõrwa anti 

warsi pärast seda ka üks Ülesannete kvgN kolmes an* 

des wälja. Et muid mõlemad raamatud Eesti koolides 

lahket wastlnvötntist on leidnud, aga Mõistlik rehkendaja 

enamalt koolmeistrite tarwis on kirjlltatnd, siis on Kirja-

meeste Selts, uätmepoolisi soowimisi täites, ka ühe lühema 

õpetuse nööri, püüdnnd laste katte muretseda. 

Seepärast on siin raamaws, sagedaste Mõistliku rehken-

daja sõnadega ning igal pool temas lätawate nlõtetega, üsna 

lühidalt püütud rehkendamise metsast sihti läbi raiuda, et ta 

nobedaste meele ärataks, mis õpitud; kõik need mitinehara-

lised puud, mis oina latloatega rehkendamise salus kahawad, 

need raskekaunalised wiljad, miS rehkendamise põNnlt silma 

särawad ja need ilukarwalised lilled, mis rehkendamise wäljal 

lehkawad, on seepärast kärbitud ja kolme kiisimuse alla 

(Kudas? Miks? ja Millal?) kogutud; kõik peenemad ära-

jautamised on kõrwale jäetud. 

Kui raamatukene peaks jõudma koolmeistrite waewa 

kergitada, laste mõtlemise rammu kaswatada ning Mõistliku 

rehkendaja sisse maanteed silendada, siis wõiks ta rõõmuga 

rahul olla. 
Raamatu kirjutaja. 
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N ä i t u s , a) Niis naela ja kolm naela on kokku 
kaheksa naela; see on kokku arwamine. b) Et kolm naela 

l üle jääb, kui toitest naelast kaks naela ara wõetakse, õpe-
tab mahaarwamine. d) Et neli korda kaks naela kaheksa 
naela on, näitab kaswatamine. e) Mitu korda kaks 
naela kümne naela sisse mahub, saame mõõtmise läbi 
aru ning g) kui palju igamees saab, kui wiis meest 
^igaüks ühepaljus) kokku kümme naela saajpad, awaldab 
jaulamine. 
b. K u d a s arwub ükstõisega ühte seutakse, on kergem 

kätte õppida, aga üksnes hää õpetus, tüdimata wacwanäge-
mine, wästmata mõtlemine, midnepidine harjutamine jõuab 
õppija mõistuse aastate jooksul senna maale harida, et ka 
raskemate ülesannete seest warsi ära tunneb, missuguste 
saadus te järele antud arwud ning m i l l a l nad õpeta-
tud wiistl tulewad ühte siduda. Kes muud ei mõista, 
kui põhjade tundmata, pähä õpitud walemetc abil ülesse 

(Mõistl. rehf. larw. õpetused.) 1 
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arwata, m i s wälja tuleb, kui kokku, maha arwata, kas-
watada wõi jagada kästakse, on alles masinarchkendaja; 
aga kes oma rehkendamise töö ja wiisi Põhjad ära tääb, 
see on mõistliku rehkendaja nime wõrt. M i k s tehakse, 
mis tehakse. Paistab iseäranis wäljarehkendamise wiiside aga 
ka seletuste ning Põhjenduste seest silma. 

Rehkendamise kasu. 
Rehkendamise kasu on kahepidinê  1) teda mõistes wõid 

sa ennast sagedaste pettuse ning petmise wõi muu kahju eest 
hoida; 2) teda õppides harid sa suurel mõõdul oma waimu, 
iseäranis mõtlemise rammu. «Rehkendamine on waimu 
luisk." 

8 3. 
Õpetamise tee. 

Rehkendamine ei anna oma õpetusi õppijale mitte kõnete 
ning juttude waid „eksemplite" ehk näituste waral. 
Igal eksemplil on kolm jagu: 1) ülesanne, 2) wäljareh-
tendaminc, 3) wäljarehkendus. ^Wahe, kus üks hakkab ning 
tõine lõpeb, olgu selgeste tunda. Ülesanne annab esiteks tingi-
mised kestuse otsimiseks üles ning töiseks küsimuse. Wälja-
rehkendamine otsib ning leiab kestuse. — Wäljarehkendus 
annab kestuse üles. 

Näi tus . 
1. Ülesanne. 5 S wõid maksab 1 rbl. 30 kop.; mis maksab 

15 # ? 
2. Näljarehtcndaminc. 15 # on 3 korda 5 # , seepärast 

ka hinda 3 korda 130 kop., ehk 3 rbl. 90 kop. 
3. Wäljarehkendus. 15 # wõid maksab 3 rbl. 90 kop. 

Rehkendamise tee käib katsetest ning näitustest läbi 
üleüldiste õpetuste saadawala — Aga ei mitte siin ja sääl 
sile silda kaudu sõites ning wankril wcdcledes wõi koguni 
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tõllas pchmil padjul puhates, — ei! waid palja jalu kiud-
laste ning kannatlikult isc edasi kõndides, reisitakse rõõmsa 
rehkendamise riiki. 

8 4 . 

Õpetuse materjal ning kõnelemise keel. 
1. Suurused. 

a) Kes mõne ülesannete kogu tahaks läbi lugeda, näeks, 
et ilmas muud ei küsita kui: mitu? kui palju? kui kallilt? 
kui suur? kui kaua? millal? kui Paks? lai? pitk? ning 
sarnaselt. Sest on mõista, et rehkendaja (enamiste) muud 
ühest asjast ei taha tääda, kui tema s u u r u s t . 

2. Arwud. 
b) Sõnad, niis mingi asja suurust täielikult tääda 

annawad, nimetatakse arwusõnadeks ning nendest tääda antud 
suurused a r w u d e k s . Kui seega näituseks ööldakse: Peeter 
on neli jalga pitk, siis on mõista, et rehkendamise suuruse 
ehk arwu tähendajaks siia arwufõna „neli" pandud on. 

3. Arwusõnad. 
sl) Arwusid on lugemata palju, seega peaks ka arwu-

sõnu ehk arwude tähendajaid igas keeles lugemata palju olema. 
Aga et see wäga rängaks läheks ja keegi neid meeles pidada 
ei jõuaks, siis on näituseks meite ke:l paljalt 14 isesugust 
arwusõna loonud: üks, kaks, kolm, neli, wiis, kuus, seitse, 
kaheksa, üheksa, kümme, sada, tuhat, pool ning weerand, 
kõik tõised arwusõnad — kui neid tarwis läheb — luuakse 
nende põhjuösõnade sidumistc wõi muutmiste läbi, näituseks: 
kaks-sada-kolm-kümmend-wiis. Üle selle tarwitatakse suure-
mate astmete tähendajateks wõõra keele sõnu, näituseks: 
piljonilised. 

e) Iga arwusõna (kuid 1 mitte) seutakse Eesti keeles 
kolmanda muutega ehk insinitiwufega ühte, näituseks: wiis 
inimest, kolmandik^ wakka, üks kord, kaks korda, kolm küm-
mend n. n. c. Üsna wiltu on „wiis inimesed", „kaks 
Arakad" n. n. c. — Muudetes jäägu nimesõna ikka ainusse 

4 * 
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seisma; ütle seepärast: wiie inimesega, aga mitte wiie im-
mestega, kahe hobuse jauks, mitte kahe hobuste jauks. n. n. c. 
Tegusõnad, mis arwusõnaga seutud nimcsõna pihta käiwad, 
wõiwad ka paljuses seista, ehk küll ainus ka siingi loomulikum 
ja õigem on. Sa wõid seepärast ütelda: ajas kaswab wiis 
puud, aias kaswawad wiis puud, — Tartus elab 25 tuhat 
inimest, ehk: Tartus elawad 25 tuhat inimest. 

4. Õpetuse osad. 
g) Arwud on oma saaniise ehk sündimise poolest kas 

täisarwud wõi murrud, näituseks: wiis, weerand; oma nime 
poolest kas nimega ehk tarwitatud wõi nimeta ehk paljad, 
näituseks: 3 inimest, kaks; nimega arwud on kas ühe ainsa 
nimega, wõi mitme nimega, näituseks: 5 rubla, 3 perkapunda 
2 punda 4 naela; nimega arwud on ükstõise wastu kas 
1) ühe nimelised, näituseks: 5 naela, 7 naela; wõi 2) sugu-
nimelised, näituseks: 5 wersta, 3 penikoormat; wõi 3) wõc-
ranimelised, näituseks: 8 aastat, 4 härga. Seda mööda 
õpetame siis esmalt nimega ning nimeta täisarwudcga, siis 
nimega ning nimeta murdudega rehkendama, pärast scume 
weel korra mõlemad kokku. 

h) Tähtsad nimed rehkendamises on mõõtude suurused, 
mis igaüks pähä õppigu. 

Waata töises Ülesannete kogus, lehck. 14. 

5. Wahe arwu ning numbri wahel, 
j) Nagu iga sõna kirja ülesse panna wõiaksc, nönd« 

ka iga arwusõna. Ometi on arwude kirjalikuks tähendamiseks 
amscst ajast isesugused tähed, mis n u m b r i t e k s nimetatakse, 
pruugitawale wõetud. Nad on seda nägu: 0, 1, 2, 3, 4, 
5, 6, 7, 8, 9. Nagu meil nüüd paljalt 14 isesugust arwu-
sõna on, nõnda on paljalt kümme isesugust arwutähtc ehk 
numbrit, ning nagu meie nende nclja-toist-kümne sõna abiga 
ometi kõik arwud ära ütelda wõime, nõnda wõime meie 
nende kümne numbri abiga kõik arwud ülesse kirjutada. 
Wahe numbri ning arwu wahel tuleb kangeste kinni hoida. 
Kreeklased ning Roomlased pruukisiwad helitähed ka arwu-



tähtedeks; näituseks: 1 = 1, V = 5, X - - 10, I, - - 50, 
C = 100, D = 500, M = 1000. 

§ 5 

Rehkendamise kirjakeel. 

a) 10 ühelist . . 
10 kümnelisi „ 
10 fajalist 
10 tubandelift 
10 lümne-tuhandelift 
10 saja-tuhandelist 
10 miljonilist 
10 lümne-miljonilist » 
10 saja-miljonilist 
10 tuhande-miljonilist „ 
10 kümne-tuhande-miljonilist 
10 saja-tuhande-miljonilist 

Ettewalmistamine. 
nimetatakse üheks ,.lümneliseks". 

„ „ fajalifekS. 
„ tuhandeliseks. 
n lümne.tuhandeliseks. 
" faja-tuhandeliseks. 
., miljoniliseks. 
„ kümnr-miljonilifeks. 
» saja-mtljoniliseks. 
„ tuhande-miljoniliseks. 
m kümne-tuhande-miljonilifets. 
n saja-tuhande-miljonilifels. 
„ piljoniliseks. n. n. e. 

1. Kirjutamise saadused. 
b) Suur ja tähtjas arwude kirjutamise säädus on, et 

iga number kui ta ühe koha kõrgemale ^paremalt pahemale 
arwatud) kirjutatakse kümme korda suuremat arwu kui enne 
tähendab. Selle terawa saaduse waral on kergelt wõimalik 
paljalt kümme numbriga (kui null puuduse tähendajaks pruu-
gitakse) kõik arwud ülesse kirjutada. 

d) Kui seega esimese koha ehk astme pääle ühclised 
kirjutatakse, siis kirjutatakse seda saadust mööda tõise koha 
pääle kümneliscd, kolmanda pääle sajalised, neljanda pääle 
tuhandelised, wiienda pääle kümne-tuhandelised, kuuenda pääle 
saja-tuhandelised, seitsmenda pääle miljonilised, n. n. e. 

e) Seda õpetust mööda, et iga järgmise koha hind 10 
korda oma kõrwal seiswa alama koha hinna suurune on, ehk 
et alama koha hind järgmise kõrgema koha hinna kümnes 
jagu on, wõib astmerida nii pitkaks kui taht kududa. „Ükö, 
kümme, sada" on need tolm sõna, mis siis ikka jälle pruu-
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gitawale tulcwad. Nendega saab läbi, sest nagu 7-da koha 
pääle, tehakse ka 13-da, 19-da, 25-da, 31-se, n. n. c. koha 
pääle jaam, millele woõrast keelest, nimi wõetakse. 

Esimese (astmerca) jaama nimi on „miljon". 
Töise „ „ „piljon". 
Kolmanda „ „ „ triljon". 
Neljanda „ „ „kwadriljon". 
Wiienda „ „ „kwinkwiljon".n.n. e. 

Ühest jaamast töise on ikka knus wahcliiget, millele nimed 
antakse, nagu § 5, a õpetab. 

g) Neid õpetusi mööda tähendab seega näituseks: 
4 seitsmenda koha pääl 4 miljonilist. 
4 kuuenda „ „ 4 saja-tuhandclist. 
4 wiienda „ // 4 kümnc-tuhandclist. 
4 neljanda „ // 4 tuhandelist. 
4 kolmanda it 11 4 sajalist. 
4 töise n 4 kümnelisi. 
4 esimese n II 4 ühelist. 

T a h Seda mööda pe^d üU 4 mis esimesest kohast weel 
üde koha alamale kirjutatakse 4 kümnendikku, sest koha 
alamale 4 sajandikku (nagu knmneudikmurdude õpetus 
näilab) tahendama. 

2. Lugemise ning kirjutamise kergitus. 
ti) Lugemise ning kirjutamise kergituseks jautatakse 

loetaw woi kirjutataw arw esiotsa komade abil liikidesse. 
Kuuleb kõrw „tuhat", kirjutab käsi numbri kõrwa alla koma; 
kuulukse „mil jon", „Piljon" kirjutatakse üks wõi kaks koma 
numbri kõrwa üles. 
Näituseks: 7 piljoni, 564tuhat, 432 miljoni 672 tuhat, 421 . 

Kirjuta: 7"564,432'672,421. 

3. Kokkuütlcmise saadused, 
i) Antud olgu758'736,321 kokku ütelda. Siin ning 

sarnasel korral tuleb kaks asja tähele panna: 
1) Ühelised ning kümneliscd ühendatakse wälja rääkides 

ühtedeks, ühc-tuhandeliscd ning kümne-tuhandelised tuhan-



dcteks, nendasamma ühe-miljonilifed ning kümne-nliljo-
nilised miljonideks, n. n. t Seepärast peate ütlema 
58 miljoni, 36 tuhat, 21. 

2) Neljanda, wiienda ning kuuenda koha pääl seisawad 
arwud, mille ühine nimi „tuhat" on. See liignimi 
ööldakse paljas üks kord. Seepärast ci pea teie mitte 
ütlema: 7 sada-tnhat, 36 tuhat, waid: 736 tuhat; 
üleüldse räägitakse ikka nunlbrid mis kahe koma wahel 
seisawad kõik (kolm) korraldi (ühe hingega) wälja. 
Seepärast tuleb ülemine arw lugeda: 

758 miljoni, 736 tuhat, 321. 

4. Nimede lühendused. 
k) Mõõtude nimed lühendatakse kirjas mitmel wiisil ära. 

Näitused: 
1) 5 aast. 6 k. 7 p. 2 n., loe: 5 aastat 6 kuud 7 päewa 

2 nädalat. 
2) 8 wdr. 2 tp., loe: 8 wedru 2 toopi. 
3) 6 st. 2 st. 3 kt., loe: 6 fctwerti 2 setwcrikku 3 karnitsat. 
4) 5' 6", loe: 5 jalga 6 tolli. 
5) 2 pr# 4puk? 6 8>, loe: 2 perkpunda 4 Punda 6 naela. 
6) 5 pwT 2 M 1 W, loe: 5 pcrkuwitsi 2 puuda 1 leisik. 

5. Muud margid. 

I) Muudest märkidest, mis weel rehkendamise kirjakeeles 
pruugitakse, peame järgnüsed meeles: 

1) Püstrist + on kokkuarwamise märk, tähendab „ning", 
lf\<x". 

2) Märk — tähendab „on" („chk"). 
Näitus: 6 + 2 — 8. Loe: 6 ning 2 on 8. 

3) Märk -r- ehk — on mahaarwamisc märk ning tähcn-
tab „wähem", „ära". Näitus: 5 — 2 — 3. Loe: 
5 wähem 2 on 3, 2 ära 5-est on 3. 

4) Põikrist X lyoi . wõi klamrid on kaswatamise märk 
ning tähendab „kort>, korda". Näitus: 5 X 6 — I X 
30 — 2 (15). Loe: 5 korda 6 on 1 kord 30 ehk 
2 korda 15. 
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5) Koolon : wõi j on jagamise mark. Jagaja seisab kriipsu 
ees, aga kooloni taga. Näitus: 5110 = 2 ; 10 : 5 = 2. 
Loe: 5 läheb 10 sisse 2 korda, kümme toitele on 2. 

6) Märk % tähendab „saja päält" wõi „protsenti". 
Näitus: 5 % — 5 protsenti. 

7) Murdude kirjutamise juures tuleb tähele panna, et 
esmalt wälja räägitaw arw murrujoone Pääle, pärast 
wälja räägitaw murrujoone alla kirjutatakse. Näitus: 
z, K Loe: üks kolmandik, wiis seitsmendikku. Küm-
nendikmurdude kirjutamises pruugitakse koma wõi punkt 
täisarwude ning murdude lahutajaks. 

Naitus: 3,5; 2.3. Loe: 3 ^ , 2&. 
8) Tähtsad märgid rehkendamises on klamrid. Esmalt 

rehkendatakse ikka wälja, mis klamrite sees on kästud, 
lühemaist klamritest pitkematele edasi minnes ning ühen-
datakse mis kaswatamise ning jagamise märkide läbi 
seutud on. 
N. [i32 + 8) 5 + 300 — 100)] : L(32 : 2 X »)] 100 = 2 . 

See on rehkendamise keelest Eesti keele ümber pandud: 
1) Arwa 32 ning 8 kokku (—40) ; kaswata, mis 
wälja tuleb, 5-ga ( — 5 X 4 0 — 2 0 0 ) ; wõta nüüd 
100 ära 3-mest sajast ( = 200) ning arwa ülejäädaw 
endise kaswatuse juure (— 200 + 200 — 400). 
2) Jaga nüüd 2 X 8 eht 16 > 32-hc sisse (— 2) ning 
ning kaswata see jagu 100-ga (— 200). 3) Kui sa 
nüüd weel wiimse klamri saadawa ( = 200) esimese 
klamri saadawa (—400) sisse jagad, ilmub 2 (sest 
400 : 200 — 2). 

9) Märk 7 tähendab „on suurem"; märk Z „ on wähem". 
N. 6 "7 2 ; loe: 6 on kahest suurem. 5 / 1 0 ; loe: 
5 on kümnest wähem. 
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Esimene osa: Täisarvud. 
Esimene päätüll: Nimeta ning ühe nimega 

täisarwud. 

Gfimene samm: Kvkkuarwamine. 

Kudas kokku arwatakse. 

A. Pääst. 
a) Ülesanded. 1) 8 # + 7 # = ? 2) 98 + 15 = ? 

3) 522 + 345 = ? 4) 527 + 398 = ? 
b) Wäljarchkendamisc wiisid. 1) 8 # + 2 # = 10, 5 # 

juure ^5 Vs, feega: 8 <U + 7 # = 15 #. 2) 98 + 
2 —100, 13 juure 113, seega: 98 + 15 = 113. 
3) 500 + 300 = 800) 

2 0 + 4 0 = 60^800 + 60 + 7 = 867. 
2 + 5 = 7 j Seega: 522 + 345.867. 

4) 500 + 300 = 800) 
2 0 + 90 = 110 s 910 + 15 = 925. 

kokku 910? 
7 + 8 = 151 Seega: 527 + 398 = 925. 

Wõi: Paneme esmalt nii palju juure, et 400 täis saab. 
398 + 2 = 400. Et nüüd 527 juure panna oli, 
2 juba juure pandi, siis on weel 525 400-le juure 
panna = 925. 

d) Üleüldine juht. Kohanimelised arwatakse kohanime-
liste juure, kõrgemast astmest madalamale edasi minnes, 
pärast seutakse kõigi astmete summad üheks summaks. 
Mida wähem hinnalisi kohti kokkuarwatawal on, seda 
kergem on ta töise kokkuarwatawa juure lisada. 

B. Kirjalikult. 
Saadus Kohanimelised lirjulat.Use lohanimeliste alla. 

I. Läbiminekuta. 
Näitus. a) Ülesanne. 562365 + 25620 = ? 
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st. st. T. E. K. ü. 
5 6 2 3 6 5 
+ 2 5 6 2 0 
5 8 7 9 8 5 

b) 

b) Ülessääd ning wäljarehkendamine. 

Ijfj; ^non 
<Koktuamatawad (on arwud, mibi 
j kokku arwataksc). 
Summa (on kokkuarwamise saadaw). 

d) Waljar'chk endamise wiis. 
5 ü. -j- Q ühelist = 5 ü., rni6 summa kriipsu alla ühelitztr loht» lirlutatalse, 
6 t. -+- 2 tümncl. = 8 f., „ „ tümneiistc ,, „ 
3 l. -l- S salalist - - 9 s.. , » sajalMc „ 
2 t. + 5 llchant.-- 7 t., „ „ tuhandeliste „ „ 
6 ft. + 2 füinne-t.= 8 ft., „ „ fümue-tuh. „ „ 
5 ft. + 0 saja-t. = 5 t., r „ saja-tuh. „ ,, 

Seega tuleb wälja 587 tuhat, 985. 
I I . Läbiminekuga 

a) Ülesanne. Arwa kokku 9562354 + 8980500 + 
62356 + 6456 + 7254. 

Ülessääd ning wäljarehkendamine. 
95 62354 
8980500 

62 35 6 
645 6 
7 2 54_ 

18 618 9 2 0 
1. Seletaw wäljarchkendamise wiis. 

Kõige selgem on ühelistcga pääle hakata: 
Üheliste rida. 4ii. + 0ü. = 4 ii., + 6ü, = 10ü„ 

+ 6 ü. — 16 n., + 4 ü. m 20 ü. ehk 0 ühelist, 
nüs alla kirjutatakse ning 2 k., mis meeles peetakse. 

Kümneliste rida. 2 k. üheliste reast + 5t\ = 7f., 
4>0k . -7k . , + 5f. = 12!., 4-2X5k.--22k. 
ehk 2 k. alla, 2 saj. meele. 

Saja liste rida. 2 s. kümneliste reast 4- 3 s. — 5 s., 
4-5f. = 10f„ + 3 f . = 13fv + 4 f . = l7f, 
+ 2 f. = 19 s. ehk 9 sajalift alla ning 1 wh. 
meele. n. n. c. 
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2. Nobe wäljarchkendamise wiis. 
Iga rida arwatakse lohamine ütlemata kokku, aga õige 
koha pääle kirjutamisega tunnistatakse, et õiete moel-
dud. 

Esimene rida. 4 + 6 = 10, 6 juure 16, 4 juure 20; 
0 alla, 2 meele. R S P ^ ^ 

Tõine rida. 4 X 5 = 20, 2 meelest juure = 22, 
2 alla, 2 meele. 

Kolmas rida. 3 + 5 = 8, + 3 = 11, + 4 = ' 1 5 , 
+ 2 = 17, + 2 meelest on 19; 9 alla, 1 meele, 
n. n. c. 

(i) Üleüldine juht. Ühelistega pääle hakates, arwatakse 
astmete järge pidi kohanimelised kohanimclistc juure. 
Igal korral saadud summa lahutatakse nõnda kahte 
osasse, et alla kirjutataw arw ühekohaline ning meeles 
pcetaw arw olgn kas ühe- wõi kahekohaline täisarw 
on. 24 ü. = 4 ü. + 2 t, 24 t — 4fc + 2 ii., 
124 f. = 4 \. + 12 t , 9 ü. = 9 ü. + 0 k. n. n. e. 

§ 7 . 

Millal kokku arwatakse. 

a) Ülesanded. 1) Peeter andis Juhanile 4 kopikat oma 
rahast, seeparast jäi talle omale weel 62; kui palju oli 
tal seega enne olnud? 

2) Wene maal on rahu ajal 575 tuhat sõameest, aga 
sõa ajal 788 tuhat meest enam; mitu meest Wene wa-
litsus seega wõib sõtta saata? 

b) Wäljareh lendamised. 1) Kui Peeter seega need 
4 kop. Juhani käest jälle tagasi saab ning oma 62-he 
kop. juure paneb ( = kokku arwab), siis on tal 62 -f- 4 
= 66 k., see on niipalju nagu tal enne oli. 

2) Sõa ajal astuwad 788 meest weel 575-le mehele 
juure, see on: arwatakse nendega kokku, seega on sõa 
ajal 575 4- 788 = 1363 tuhat meest. 
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Tõine samm: Mahaarwamine. 
8 8. 

Kudas maha arwatakse. 

A. Pääst. 
a) Ülesanded. 1) 1 4 # - 9 # = ? 2) 1 0 0 - 6 2 = ? 

3) 125 — 36 = ? 4 )300-259 = ? 5)365-234 
= ? 6) 989 — 7 9 9 = ? 

b) Wäljarehkendamise wiisid. 1) Esmalt wõtame nii 
palju ära et 10 üle jääb: 14 # — 4 F = 10 T, 
nüüd on weel 5 &" maha wõtta: 10 'U — 5 # = 5 # . 
Seega: 14 A — 9 = 5 S1. 

2) 100— 60 = 40, 40 — 2 = 38, seega: 100 
— 62 = 38. 

3) Esmalt wõtame nii palju maha, et 100 üle jääb: 
125 — 25 = 100, nüüd on 100-jast weel 11 maha 
wõtta, jääb 89 üle. 

4) Esmalt wõt^uc mahaarwatawast 200 ära: 
300 — 200 = 100, nüüd 100-jast ära 50 = 50, 
nüüd 50-nest 9 ära = 41. Seega on 300 — 259 = 41. 

Wõi kotkuarwamisc abiga: 259-sast kunni 260-ni 
on 1 samm, 260-ncst 300-ni on 40, kokku 41. 
Tah. See wiimne waljarebkcndamise wiis on wäga tähtjas. 
5) 365 — 200 = 165, 165 - 30 = 135, 

135 - 4 = 131. Seega: 365 — 234 = 131. 
6) 9 8 9 - 799! 

Esimene wäljarehkendamise wiis. 
989 — 700 = 289, 289 - 90 = 199, 199 — 9 = 190. 

Tõine wäljarehkendamise wiis. 
989 — 789 = 200, 200 — 10 = 190. 

Kolmas wäljarehkendamise wiis. 
799-sast kunni 800-ni on 1 samm, 800-jast 989-ni 
= 189, kokku 190. 

Neljas wäljarehkendamise wiis. 
Wõtame 799-sa asemel 800 ära 989-sast, jääb 189, 
nüüd paneme puuduwa ühe jälle juure = 190. 
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d) Üleüld ine juht. Igaüks mahaarwatawa liige wõetakse 
üksikult kõigest wahendatawast ära kõrgemast astmest 
madalamale edasi minnes. Mida enam wäljarehkenda-
miscs kümnelistest wõi sajalistest läbimineku eest hoie-
takse, seda kergemaks läheb mahaarwamine. 

B. K i r j a l i ku l t . 

S a a d u s Kohanimelised kirjutatalfe lohanimelisle, 
mahaarwataw wähendatawa alla. 

I. Laenuta. 
2) Ülesanne. 5653970 — 233650 = ? 
b) Ülessääd ning wäljarchkendamine. 

Wähendlltaw (on arw, millest ära w.). 
Mahaarwataw (on arw, mida ära w.). 
Nlejäädaw (on mahaarwamiscsaadaw). 

ü) Wäljarehkendamise wiis. 
0 ü. 0 ühtlisest . . . . jääb 0 ühelist, mlõ tilihsu alla ühclitztt kohta Nrj. 

Vt. St. m. 3. S. Jt. ü. 
5 6 5 3 9 7 0 

— 2 3 3 6 5 0 
5 4 2 0 3 2 0 

5 l. 7'Mest lümnelisest 
6 f. 9-sast salalisest 
3 t 3-mest tuhandelisest 
3 tt. 5-cst lümnc-tnh. 
2 st. t>ttf saja-tuh. 
0 m. 5-est miljonilisest 

2 tümneiist, n t> tumnclltztc „ 
3 salalist, r> n sajaliete „ 
0 tuhandelist, ' » „ tuhandeliste« 
2 lÜMMe»lUh., « n tÜMUt'tUh. » 
4 faja.tuh., „ » faja.wh. „ 
5 miljonilist, » n miljoniline „ 

Seega tuleb wälja 5'420,320. 

I I . Laenuga. 
2) Ülesanne. 40043240-^31982958 = ? 
d) Ülcssääd ning wäljarchkendamine. 

1. Scletaw kirjalik nägu. 
JO 10 10 10 10 10 

4. 0 0 4 3, 2.4. 0 
. 10. 10.14 11 13 10 

3 1 9 8 2 9 5 8 
8 0 6 0 2 8 2 

2. Jäädaw kirjalik nägu. 

4 0 0 4 3 2 4 0 
3 1 9 8 2 9 5 8 

8 0 6 0 2 8 2~ 



ta 
1. Seleraw wäljarehkendamise wiis 

a) Nhclised arwatakse maha. 
8 ühclist ci wõi mitte 0 ühelisest maha wõtta, seepärast 
lahutatakse kõrwal seisaw 4 künmelist 3-mcks - f IfyH 
kümncliseks ehk 3-mcks kümneliscks + 10-neks üheliseks, 
ehk lühemalt ütelda: 1 kümnclinc ehk 10 iihelift laenatakse 
nullile appi, nõnda et nüüd (10 -f- 0 ==) 10-ncst ühe­
lisest 8 ühelist maha arwata wõib = 2 ü. 

b) Kümnelised aNvatakse maha. 
5 kümnelisi ei wõi mitte 3-mest kümnclisest maha wõtta, 
seepärast wõetakse 1 s. — 10 k. 3-le kümnclisele weel juure, 
kokku 13 k. sest 5k . m a h a — 8 k . 

d) Sajaliseo arwatakse maha. 
1-le sajalisele wõetakse 1 tuhandeline — 10 s appi, kokku 
1 1 s.; 11 s. - 9 s. = 2 s. 

e) Tõised astmed wõetakse maha. 
2 tuhandelist 2-hest tuhandelisest jääb 0 t. Nüüd leinu-
tame 4 kmilj. — 3 km. + 1 kmiljoniliseks ehk 3 km. - f 
10 miljoniliseks, 10 milj. lahutame jälle = 9 m. -f* 
1 m. ehk 9 m. - f 10 st., 10 sajatuhandelist lahutam' 
— 9 st. + 1 st. ehk 9 st. + 1 0 kümne-tuhandeliseköe 
10 kt. + 4 tl = 14 kt. 

Nüüd wõtame maha: 
14 kt. — 8 kt. — 6 kt. 

9 st. — 9 st. — 0 st. 
9 m. — 1 m. — 8 m. 
3 km. — 3 km. = 0 km. 

2. Nobe wäljarehkendamise wiis. 
8 ära 10-nest jääb 2, 5 ära 13-ncst jääb 8, 9 ära 
11-nest jääb 2, 2 ära 2-hcst jääb 0, 14 - 8 = 6, 
9 — 9 = 0, 9 — 1 = 8, 3 — 3 = 0 (mida etteotsa 
ei kirjutata). 

d) Ü l e ü l d i n e juht . Ühclistega pääle hakates, arwatakse 
astmete järge pidi kohanimelised kohanimelistest maha. 
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u 

§ 9. 
Millal maha arwatakse. 

2) Ülesanded. 1) Aadam sai 930, Metusala 969 aas-
tat wanaks; mitu aastat Aadam nooremalt suri? 

2) Ma panin weel 15 muna katlasse ning nüüd oli 
neid endistega ühtekokku 32 tükki keenias; mitu muna 
seega enne seda katlas oli? 

b) Wäljarchkcndamised. 1) 930-ncst kunni 969-ni on 
39. Oleks seega Aadam weel 39 aastat maa pääl ela-
nud, siis ta oleks Metusala wanuscks saanud. Seega 
suri A. 39 aastat nooremalt. 

2) Kui need pärast Pandud 15 muna jälle katlast 
wälja wõetakse, see on 32-hest munast maha arwatakse, 
siis jääb 32 — 15 = 17 muna järele. Seega oli enne 
seda 17 muna katlas. 

§ R 0 . 
Kokku- ning mahaarwamisc proow. 

a) Kokkuarwamisc proow. 
1) Üleüldine õpetus. Kui 5 + 7 = 12, siis peab 

tui 5 ning 7 mõlemad jälle kokku 12-nest ära wõetakse 
0 üle jääma. Selle sees seisab: Mahaarwaminc on 
kokkuarwamisc proow, sest summa -f- kokkuarwatawad-0. 

2) Suurem näitus. 
231 a.j ^ 

5 0 b - / | l Seletus. Summa oli 461. 
1 8 0 <" * * Summa osad oliwad 231, 50, 
461 Summa. 1 8 0 Koik kolm osa wõeti 

a. — 231 , ' 
^ T r i saadud summast maha, null 

^ JLgQ f * Pidi seega üle jääma; mis tun-
§0 } 2 nistab, et õiete oli kokku ar-

b. —50 \* watud. 
0 / 
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b) Mahaarwamise proow. 
1) Üleüldine õpetus. Kui Juhan 15-nest rublast 

7 rubla ära kautab, jääb 8 rubla üle. Pannakse ära 
kadunud 7 rbl. jälle 8-sa rubla juure, peab 15 rubla 
wälja tulema; wõi: arwatakse üle jäänud 8 rubla saabud 
15-nest rublast maha, peab ilmuma, kui palju ära kadus. 
Selle sees seisab: 

Kokkuarwamme on nlahaarwamisc proow, sest maha-
arwataw + ülejäädaw = wähendataw; a§a ka: maha-
arwamine on mahaarwamise proow, sest kui ülejäädaw 
wähendatawast ära wõetakse, peab mahaarwataw ilmuma. 

2) Suurem näitus. 
Esimene proow. 

3273 Wähendataw. 
— Il)25 Mahaarwataw. 

1348 Ülejäädaw. 

3273 Mahaarwatawa ning ülejäädawa summa. 
Töine proow. 

3273 Wähendataw. 
1348 Ülejäädaw. 
1926 Ülejäädawa ning wähendatawa wahearw pole 

siin mitte antud mahaarwatawa suurune (1925), seega 
peab siin kuskil pool wiga leitama. 

Kolmas samm: Kaswatamine. 

Kuvas kaswatatakse. 

A. Pääs t . 
») Ü l e s a n d e d . 1) Opi pisikene üks-kord-üks ning üks-

ühe-sisse pähä. sest ilma nende mõlemate mõistmata ei 
ole kellelgi wöimalik nobedastc rehkendada. 

2) Kudas kaswatatakse mingit arwu 10-ne, 100-ja, 
1000^dega . . . . . iga kümne astmega? 
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3) Muud kaswatamist, a) 5 X 300 # ! b) 300 X 5 # J 
d) 3 0 X 4 0 ! e) 3 X 6 9 ! g) 30X235! h) 6 4 X 5 ! 
i) 1 2 X 1 3 ! k) 1 5 X 1 6 ! 1) 1 1 X 1 2 ! m) 2 5 X 1 6 ! 
u) 9 9 X 7 5 ! — Lisa. o) 2 X 3 X ^ X 5 = ? 

b) Üleüldised wäljarehkendamise wiisid. 
1. Üks-kord-üks ning üks-ühe-stsse. 

a) Seletus. ^Kümme esimest täisarwu nimetatakse 
algusarwudeks. Üks-kord-ühes kaswatatakse iga algus-
arw iga algusarwuga. Sel kombel saadud üks-kord-ühe 
kaswatused nimetatakse algusarwude pisikesteks jaamadeks. 
Üks-ühc-fisse jagab iga algusarwu iga oma jaama sisse. 

Näitus. Wiie jaamad on: ( l . X 5 = ) 5 , ( 2 X 5 = ) 1 0 , 
( 3 X 5 = ) 15, ( 4 X 5 = ) 20, ( 5 X 5 = ) 25, n. n. e. 

Seega läheb 5 | 5-e sisse I X, 5 110 = 2, 5 115 
= 3, 5 j 20 = 4, n. n. c. 

Kes üks-ühe-sisse üks-kord-ühest ära lahutada tahab, 
on nagu mees, kes ühe jalaga Püüab jooksta. Et üks-
kord-üks ning tema wend üks-ühe-sisse kõige cdespidise 
rehkendamise aluspõhi on, et nemad mõlemad kui elkjad 
tähed alamas matematika särawad, siis püüdku igamees 
nende olekust täielikult aru saada. Ärgu õppigu seepärast 
keegi masina wiisil ette trükitud wõi kirjutatud kirja järele 
neid pähä, waid loogu omale ise iga kaswatuse ning 
jaama silma ette nähtawale ning õppigu siis pähä. See 
loomine aga wõib kahel wiisil sündida, kas kokkuarwamisc 
läbi, näituseks: 5 X 9 = 9 + 9 4 - 9 + 9 + 9 = 45, 
(nagu näha, 9 mahub 45-e sisse 5 korda), wõi weel Parem 
näitamise läbi. Ühe näituse paneme siia eeskujuks üles. 

b) Näitus. • • • # • 1 X 5 ) 3 
• • • • • 1 X 5 | 
• • • • • 1 X 5 X 

I 00 
H> H- H> H> >->• 

X X X X X 
00 00 OO OO 00 

5 X 3 = 15. 
(VlVistl. rehk. tarw. õpttufed.) 2 
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Selle ning iga sarnase näituse seest saab 11 õpetust, mis 
ära.waadates pähä õpitakse: 

1) 1 X 1 5 — 1 5 ning 2) 1 5 X 1 - 1 5 . 3) 15 
läheb 15-ne sisse 1 kord ning 4) 1 läheb 15-ne sisse 
15 korda. — 5) 3 X 5 — 15 ning 6) 5 X 3 = 15. 
7) 5 läheb 15. sisse 3 korda ning 8) 3 läheb 15-ne 
sisse 5 korda. Üle selle on weel näha, et 9) 15-nes jagu 
15-nest 1, et 10) 5-es jagu 15-nest 3 ning 11) et 3-mas 
jagu 15-nest 5 on. 

Oled sa sel kombel üks-kord-ühe läbi õppinud, siis sa 
mõistad teda ka pruukida. S a tead ning näed, et kaswa-
tawad ümberwahetamise läbi kaswatuse suurust ei muuda: 
5 X 3 = 3 X 5 , sa oled see oma waimule jäädavaks tää-
duseks harjutanud, et iga kaswataw taieste oma kaswatuse 
sisse läheb: 5 X 3 = 15, 15 : 3 =- 5, 15 : 5 = 3. See 
kõik on hoopis tähtsam, kui sa ise weel arwad. Kes algus-
arwudcga mõistab kaswatada, mõistab ka töiste arwudcga 
kaswatada, sest need töised on paljalt nime poolest töised, 
aga saaduste poolest ühed. 

3 X 4 ühelist = 12 ü. ning 
3X4sajaIist=-12s. 

Kes jaamade sisse mõistab jagada, mõistab ka jaamade wahe-
arwude sisse jagada, kes pisikeste jaamade sisse mõistab 
jagada, saab ka suurtest warsi aru, sest iga suur jaam sün-
nib kui pisikene 10-ncga kaswatatakfe (wõi 10-nc astmega). 
N . 5-c suured jaamad on: 50, 100, 150, 200, 250, 300, 
n. n. e.; seepärast peab ka wäljatulek siin 10 korda endise 
suurune olema, kui seega 5 115-ne sisse 3 korda läheb, siis 
peab ta 150-ne sisse 30 korda minema. Kui 5 115-ne 
sisse 3 korda, aga 20-nc sisse 4 korda läheb, noh siis on 
selgeste mõista, et ta iga arwu sisse, mis 15-nest suurem 
ning 20-nest wäiksem on, ka 3 korda peab minema, muudku 
et iga kord weel midagi üle jääb. 

2. Kümme wõi kümne aste kaswatawaks. 

Kudas 10-ga wõi 100-ga . . . kümne astmega kaswa-
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tatakse ning jagatakse, Paistab kirjaliku ning päästrchkendamise 
tarwis arwude kirjutamise saadusest silma. 

Näituseks arwame wälja kui palju 10 X 24, 100 X 17 
ning 1000 X 4 on, n. n. e. 

Wõetakse 1 üheline 10 korda, siis saab 1 kümnelise, 
wõetakse aga 24 ühelist 10 korda, siis saab 24 kümne-
list, see on 240. 

Wõetakse 1 üheline 100 korda, siis saab 1 sajalise, 
wõetakse aga 17 ühelist 100 korda, siis saab 17 sajalist, 
see on 1700. 

Wõetakse 1 üheline 1000 korda, saab 1 tuhandelise, 
wõetakse 4 ühelist 1000 korda, saab 4 tuhandelist. 

Sest on mõista, et iga antud arw 10-ne, 100-ja, 
1000.de, 10000-dega, n. n. c. kaswatatakse, kui talle 1, 2, 
3, 4, n. n. e., nulli otsa kirjutatakse wõi mõteldakse. 

Nende kahe punkti õpetuste abiga sünniwad kõik tõised 
wöimalikud kaswatamist kirjalikus ning päästrehkendamises. 

3. Muud kaswatamised. 

a) 5 X 3 # = 15 ST, 5 X 300 S on seega 100X15 
— 1500 # . 

b) 3 X 5 # = 15 U, 300 X 5 A on seega 100 X15 
= 1500 ^ . 

d) 3 X 4 = 12, 3 X 4 0 on seega 10 X 12 - 120, 
aga 30 X 40 on seega 10 X120 — 1200. 

e) 3 X 6 0 — 180, 3X9 = 27, Uttu 180 + 27 = 207. 
g) 3 X 2 0 0 = 600, 3 X 30 = 90, 3 X 5 = 15, kokku 

705, 30 X 235 on seega 10 X 705 = 7050. 
K) 64 X 5-c asemel ütleme pigem 5 X 64! 

5 X 60 = 300, 5 X 4 = 20, 300 + 20 = 320. 
i) Esmalt kaswatamc 10X13=130, siis 2X13 = 26, 

kokku 130 4- 26 = 156. 
k) 1 5 X 1 6 ! 1 0 X 1 6 = 160, 5X16 = 80, kokku240. 

d) Iseäralised wäljarehkcndamise wiisid. 
h) 64 X 5! Et 64 = 8 X 8, siis wõtame esmalt 

8 X 5 = 40, siis 8 X 40 = 320. 
2* 

http://1000.de
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i) Kaswatame a) 1 2 X 1 3 ning b) 15X16 kirjalikult: 
a) 13 b) 16 

12 15 
26 80 

13 16 
156 240 

Kui meie terawaste nende kahe eksempli otsa waatame, 
wõime omale siit ilusa noberehkendamise wiisi wälja 
ahwatleda: 

2) 12 X 13-ne kaswaws 156 on kokku pandud 6-cst, see 
on antud arwude üheliste kaswatusest ( 2 X 3 — 6) 
ning 150-nest. Mil kombel on aga 150 sündinud? 
100 on selle läbi sündinud, et 10X10 kaswatati, 
ning 50 on selle läbi sündinud, et üheliste summa 
(3-4-2 = ) 5 10-ga kaswatati, nagu 

a) all näha on. Töiseks: 
b) Kaswatus 240 = 210 + 30. Siin on loud just 

nagu a) all. 30 on anwd arwude kaswatus, sest 
5 X 6 — 30. Ka 210 on just nagu enne 150 sün-
dinud, sest 210 = 100 + 1 1 0 , 100 on 10 X 10-m 
kaswatus ning 110 on üheliste summa (5 + 6 = H ) 
kümnega kaswatatud. 

Kes mitu niisugust näitust, kus kumbki taswataw 
kümnest suurem, aga 20-nest wäiksem peab olema, 
läbi waatame, leiab omale seega niisuguse arwude kaswata-
mise tarwis järgmise üleüldise juhi: 

Kui kaks kahekohalist arwu, mis kumbki 10-nest üle, 
aga 20-ncst alla käiwad, kaswatada antakse, siis arwa esiteks 
antud kaswatawatc ühelised kokku, 
ons ühelistest laadud summa 2, siis wiletalfc antud arwude laswatufels 120. 

r> v 3/ » n 130. 
• » 4, » „ 140. 
» „ 5, „ „ 150. 
n n 6, N n 160. 
» r> 7 , n » 170. 
r> « 8 , n * m 180. 
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ons ühelistest saadud summa 9 , sii» wõttalft antud arwude labwatusett 190. 
» M 10/ D „ 200. 
« « 1 1 , » « 2 1 0 . 
« y> 12» ,, « 220. 
« n 13, « » 230. 
« » 1^, » n 240. 
« « >5, n « 2 5 0 . 
„ 1, 16, « « 260. 
» » 17, ,, „ 270. 
» » 18, j? » 280 . 
n n 19, n « 290 . 

Sel kombel saadud kaöwawsele arwa siis weel anwd arwude 
üheliste kaswatus juure, mis läbi otsuskaswatus ilmub. 

Näitus. 14 X 1 5 ! Üheliste summa on 4 + 5 = 9, 
seega kaswatus 190, üheliste kaswatus on 4 X 5 - 20, 
kokku 190 + 20 = 210. Seega: 14 X15 = 210. 

Tõine näituö. 1 8 X 1 9 ! Üheliste summa (8 + 9 = ) 
17 kässib 270 kaswatusea wõtta, üheliste kaswatus 8X9 
kässib 72 weel 270-nele juure panna Seega 18 X 1 9 
=x 270 + 72 =• 342. Miks see nõnda on, selgub üle-
wal näidatud niisuguste kaswatuste sündimise läbi. 
l) Kui 11X 12 kirjalikult kaswatakse siis 12 

näikse, et kaswatuse esimene ning wiimne 11 
number ka kaswatatawa esimene ning wiimne ^ 
on ning et kaswatuse wahclmine number ^ 
(3) kaswatatawa esimese ning wiimse numbri 
summa on, sest 1 + 2 = 3 , 1 3 2 

Kui seega näituseks 1 1 X 1 6 kaswatada kästakse, 
siis ilmub kaswatus Nobedaste kui kaswatatawa numbrite 
wahele nende summanumber kirjutatakse (1 + 6 = 7). 
1 1 X 1 6 = 176. 

ro) 25X16! Et 25 weerand sajast on, siis peab kaswa-
tus sekssamaks jääma, kui 4-jas jagu 16-nest (--4) 
sajaga kaswatatakse = 400, wõi 16 | 25-ga kaswata-
takse, mis hoopis enam aega tarwitab. 

n) Siin wõtame 99 X 75-e asemel pigem 100 X 75 = 
7500. Et aga nüüd 1 X 75 paljuks on, ilmub õige 
kaswatus, kui 7500-jast 75 maha arwatakse - - 7425. 
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' Lisll. o) 2 X 3 X 4 X 5 tähendab: kaswata2X3 
(fee on 6) 4 X 5 (fee on 20) korda, faad 6 X 2 0 = 1 2 0 . 

e) Üleüldine jnht. Ons kaswataja algusarw, siis kas-
watatakfe iga kaswatatawa liige temaga, ons kaswataja 
mõni muu arw, siis kaswatatakfe iga kaswatatawa liige 
iga kaswataja liikmega kõrgemast astmest alamale edasi 
minnes, wii'naks wõetakse kõik saadud kaswatufed üheks 
summaks ehk otsuskaswatuseks kokku. 

B. Kirjalikult. 
Saadus Kaswataja kirjutatakse kaswatatawa alla. 

I . Kaswataja ühekohaline. 
2) Ülesanne. 4X54326. 
b) Ülessääd ning wäljarehkendamine. 

54326 KasVatlltaW (on arw, wiha laswatatalse.)̂  Kaswataw on 
v , ± ©rta»«rtfrttrt (ütleb mitu lorda laswatataw( laswatatawa 
X ^ sll lvwllMIll wõtta tuleb.) /ning kaswataill 

217304 Kaswatus (on laswatamise saadaw). ) ühine ulmi. 

d) Wäljarehkendamise wiis. 
Nagu päästrehkendamisest tääda, kaswatatakse iga kaswa-
tatawa liige kaswataaga, siin neljaga, kõik saadud kas-
watuftd wõetakse warsi üheks summaks kokku. Seega: 

1. Scletawalt: 
4 X 6 ü. — 24 ü. ehk 4 ü., mis alla kirjutatakse + 2 l mis 

meeles petakfe. 
4 X 2 k. - 8 k., -f 2 t meelest — 10 k., 0 alla, 1 meele. 
4 x 3 f . = 1 2 J . , + l s . „ = 1 3 f . , 3 „ 1 „ 
4 X 4 1 = 16 t , + 1 *• " — 17 t., 7 „ 1 „ 
4X5k t . —20kt.,4»lkt. „ — 2 1 1 . = 2 s t . + lkt . 

2. Nobedaste ilma astmcmme nimetamata, õigesse kohta 
kirjutades; 

4 X 6 — 24, 4 alla 2 meele. 
4 X 2 — 8, + 2 = 10, 0 alla, 1 meele. 
4 X 3 = 12, + 1 = 13, 3 „ 1 „ n. n. e. 

Seega tuleb wälja 217,304. 
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II. Kaswataja mitmekohaline. 
a) Ülesanne. Kui palju on 23045 X 524021 ? 

b) Ülessäcid ning wälj «rehkendamine. 
524021 
X23045 

2 6 2 0 1 0 5 ühcliste rind. 
2 0 9 6 0 8 4 kümneliste rind. 

1 5 7 2 0 6 3 tuhandeliste rind. 
1 0 4 8 0 4 2 kümne-tuhandeliste rind. 

1 2 0 7 6 0 6 3 9 4 5 

5 2 4 0 2 1 
2 3 0 4 5 

1 0 4 8 0 4 2 kümne-tuhandeliste rind. 
15 7 2 0 6 3 tuhanteliste rind. 

2 0 9 6 0 8 4 kümneliste rind. 
2 6 2 0 1 0 5 ühcliste rind. 

1 2 0 7 6 0 6 3 9 4 5 

1, Seletaw wäljarehkendamise wiis. 
Päästrehkendamisest on meil tääda, et iga kaswatatawa 
liige iga kaswataja liikmega kaswatatakse, pärast kõik 
saadud kaswatused kokkuarwamise saadust mööda otsus-
kaswatusea kokku wõetakse. 

Seega tuleb siin 524021 esmalt 5-ga, siis 40-ga 
pärast 3000-ga, siis weel 20000-ga kaswatada ning wii-
maks kõik 4 saadud kaswatust üheks summaks kokku siduda, 
nagu ees sciswast näitusest isegi silma paistab, muudku 
et nullid kirjutamata jätsime, sest et nende summa otsus-
kaswatuse suurust muuta ei jõua. 

2. Nobe wäljarehkendamise wiis. 
Kohanimi jäägu ütlemata, — iga liige kaswatatakse iga 
liikmega ühcliste (algusarwudc) saadust mööda, muudku 
et oige koha pääle kirjutamise läbi tunnistatakse, et enam 
mõteldakse kui üteldakse. 
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d) Üleüldine juht. Ühelistega pääle hakates kaswata-
takse kaswatataw iga kaswataja liikmega, saadud kaswa-
tused arwatakse wiimaks otsuskaswawseks kokku. | 

§ RV. 

Millal kaswatatakse. 

a) Ülesanded. 1) l f wõid maksab 25 kop.; mis mak­
sab 4 # ? 

2) Kooli ruuduline tuba oli 5 sülda pitk ning 3 sülda 
lai; mitu ruutsülda tuba seega suur oli? 

3) Alandamine, a) 5 W 2 tf = ? # . d) Mitu 
korda on Mihklile päike tõusnud, sest et ta 95 aastat 
9 t 27 p. wana on? 

4) Ühel põllul 9 lõikajat, igaüks lõikab 9 päewa, 
igal päewal 9 hakki, igal hakil 9 wihku, igal wihul 9 
peutäit, igal peutäiel 9 kört; mitu kõrt? 

d) Wäljarehkendamised. 
1) 4-ja naela sees on 4 ühte naela, seega Peab ka 

hinda 4, ühe naela hinda olema, ehk lühemalt: 1 U mak­
sab 25 kop., 4 U maksab 4 X 2 5 - 1 0 0 kop . -1 rubla. 

5 sülda pitk. 
Siit nähes wõime ütelda: Oleks 
tuba 5 s. Pitk ning 1-hc sülla laiune 
olewat, siis oleks seega toas 5 ruut-
sülda ruumi, et ta aga 3 sülda lai 

^ on, siis peab ta ruumi 3 X 5 - - 1 5 
2- ruutsülda olema. 

3. Alandamine. 

a) 1 W on 20 U, 5 m on 5 X 20 = 100 6 , paneme 
siia weel 2 # juure = 102 O. 

b) Et päike iga päew 1 kord tõuseb, on tarwis otsida, 
mitu päewa wanamees elanud on. 

») 

\ 

w 
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Alandamise kirjalik nagu. 
X 95 a. 9 k. 27 p. Wäljarehkendus. Päike on 

12 .- ; talle 34497 korda tõusnud. 
190 . . Seletus. Esmalt muudame 
95 ." .' aastad kuudeks: 1 a. —12 h, 

' 95a.—95X12 k . -1140 k., 
Q I* A. * ning arwame siis antud 9 kuud 
JL±_;"T ' juure = 1140 kuud; nüüd 

X1149 k. ; alandame kuud päewadeks: 1 
30 ; kuu — 30 p., seega 1149 k. 

34470 p. ; — 1149X30 p . - 3 4 4 7 0 p. 
27 p.' > l f - olema. Pannakse siis weel 

W Q 7 * ' antud 27 p. juure, siis ilmub 
^ 4 4 y 7 p- et 95 a. 9 k. 27 P. = 34497 p. 

d) Üleüldine juht. Mõõtude nimega arwud alandatakse 
antud astmest järgmiseni, kui nad astme arwuga (see sõna 
tähendab siin mõõtude sumuse tähendajat arwu) kas-
watataksc. 

4) Kokku pandud kaswatamine. 
Igaüks lõikab 9 päewa, 9 lõikajat lõikawad seega 
9 X.9 = 81 päewa; ühel päewal 9 hakki, 81-hel päewal 
seega 81 X 9 h. — 729 halki; ühel hakil 9 wihku, 729 
hakil 729 X 9 w. = 6561 wihku; ühel wihul 9 peutäit, 
6561 wihul 6561 X 9 p. — 59049 peutäit; ühel peu-
täiel 9 kõrt, 59049 pcutäiel 59049X9-- 531441 kõrt. 

Seega lõigati 531441 kört. 

Neljas samm: Jagamine. 

§ 13 . 
Kudas jagatakse. 

1. Ettevalmistajad seletused, 
a) Jagamine langeb kahte liiki, mis ühelt poolt üsna wõõ-

rad, töiselt sugulased ükstöisega on. Kes jagamist tarwt-
tatud ülesannetes mõistlikult pruukida tahab, peab kan-
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geste wahet „mõõtmise" ning „jautamife" wahel tegema. 
Kui ööldakse: 5 küünart riiet mahub 5l)-ne küünra riide 
sisse 10 korda, siis mõõdetakse 50 küünart 5-e küünraga; 
— aga kui ööldakse: 5 meest tecnisiwad kokku (igaüks 
ühepaljus) 50 rubla, seega teenis üks mees 5«da jau sest, 
see on 10 rubla, siis jautatakse 50 rubla wiidc ühe-
suurusse jakku. „5 läheb 50-ne sisse 10 korda," on 
mõõtmine, ,,5-es jagu 50-nest on 10 ," see on jautamine. 
Kõige selgemine paistab mõõtmise ning jautamise wahe 
näitamise läbi silma: 
111 — 111 Sii t näikse, et 3 kuue sisse 2 korda mahub. 
11 — 11 — 11 Aga siit näikse, et 3-mas jagu 6-est on 2. 

Kui ma näituseks otsin, mitu korda 3 | 1 2 sisse läheb, 
siis ma otsin kaswatajat, sest kostus: 4 korda — ütleb 
et 3 tuleb 4 korda wõtta, kui 12 peab ilmuma; aga 
küsin ma, kui suur 3-mas jagu 12-nest on, siis ma otsin 
kaswatatawat, sest kostus 4 ütleb, et 4 tuleb kolm korda 
wõtta, kui 12 peab ilmuma. Nagu näha, on jautannse 
ning mõõtmise saadawad oma ühtede hulga poolest ühe-
suurused: 4 läheb 12-nc sisse 3 korda ning 4-jas jagu 
12-ncst on ka 3. See on jagades tarwis tähele Panna. 

T ä h . Jautatakse üfö arw wõi asi kahte, kolme, nelja, 
wiidc, luude, n. n. e. ühtesuurubse jakku, fiiö on 
iga jau nimi Jj §; {, £, £, n. n. e. 

b) Ons jagaja ning jagataw mõlemad nimeta — näituseks 
15 : 5, siis wõib niisugune jagamine mõõtmist ning jauta-
mist tähendada, sest küsimused: mitu korda läheb 5115-ne 
sisse? ning kui suur on 5-es jagu 15-nest? on mõlemad 
mõistlikud; ons jagaja nimeta ning jagaja nimega — 
näituseks: 15 A : 5, siis wõib jagamine üksnes jautamist 
tähendada, sest nimeta arw ei wõi mitte nimega arwu 
sees olla; ons jagaja ning jagataw ühe wõi sugunimeli-
sed — näituseks: 15 T : 5 # wõi 15 K : 3 loodi, siis 
on mõõtmine käsil, sest nimega arw ei wõi iial öölda, 
mitmesse jakku mingi tõine arw jautada tuleb; ons jagaja 
ning jagataw wõõranimclised — näituseks: 15 aastat 
: 5 f wõi: 15 ühelist : 5 <U, siis ei tähenda jagamine ei 
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mõõtmist ega jautämist, ta ei tähenda midagi; ons jagaja 
murd — näituseks 4 : 3, siis tuleb siin küsida, mitu 
korda läheb 11 4-ja sisse; — hautamist ei wõi niisugune 
jagamine tähendada, sest muidu peaks 3 ütelda WZima, 
mitmesse ühesuurusse jakku 4 jautada tuleb. 

Jagamine tarwitab wäga palju harjutamist. Sadade 
kaupa Peab igamees jagamise ülesandeid roälja arwama, 
kes nobedaks ja kindlaks rehkendajaks tahab saada. „Kaua 
tehtud kaunikene, pea tehtud pillapalla." 

2. Jagamine ise. 

A. Pääst. 
a) Ülesanded. 

1) a) 16000, 1600, 160, 16 : 4 = ? 
b) 84, 70, 56, 42, 28, 14 ; 7 = ? 
d) 160 : 8 = ? 320 : 8 = ? (160 + 320) :8 — ? 
e) 164 : 4 = ? 84 : 4 = ? (164 — 84): 4 = ? 
g) 12 ; 4 = ? 120 ; 40 = ? 1200 : 400 = ? 
h) 81 ; 81 = ? 81:27 = ? 8 1 : 9 = ? 81:3 = ? 

81:1 = ? 
2) I 8, 6, 7, 5, 4, 3, 2, 1 3a3« 10 iga ruuduarwu 

J sisse. 
3) a)987#:78r = ? b) 882# :42=? d) 715:4 = ? 

b) WäljareHkendamise wiisid ning õpetused. 
a. Juhatajad tähendused. 1) Nagu algusarwudcl 

oma pisikesed ning suured jaamad on, nõnda ka töistel 
arwudel, näituseks: 12-ne jaamad ehk arwud, mis sisse 
12 taieste läheb on: 12, (2 X12 = ) 24, (3 X 12 = ) 
36, (4 X 12 = ) 48, 60, 72, n. n. e. Iga arw 
läheb oma jaama sisse taieste ning kergeste. 

2) Iga kord kui mitte silma ei paista, kui mitu 
korda antud jagaja antud jagatawa sisse mahub, lahu-
tataksc jagataw nõnda jagaja jaamadeks ära, et see 
selgeste silma paistab. 

Näituseks. M i t u korda läheb 7 | 847-me sisse? 
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Kostus. 847 = 700 + 140 + 7. 7 läheb 700-ja 
sisse 100 X, 140-ne sisse 20 X, 7,me sisse 1 X , 
kokku 121 korda. 

Kes seega üks-koro-ühe ning mahaarwamise nii häste 
on kätte õppinud, et Nobedaste ning õiete lahutada 
mõistab, sellele on jagamine paljas mänguasi. 

3) Kui jagataw mitte jagaja jaam pole, wõetakse 
enamiste esinreseks lahutusliikmeks kõige esimene jaam, 
mis jagatawast pisem on. 

Näitus. Mitu korda läheb 5 | 27-mc sisse? 
Kostus. 5-e jaam 27-mc ees on 25, 5 läheb 25-e 

sisse 5 korda, aga 30-ne sisse 6 korda, seega peab ka 
5 | 27-me sisse 5 korda minema; kui aga 5 X 5 wõe-
takse, saab 25, antud oli 27, seega jääb weel 2 jagada. 

b. Wäljarehkendamised. 
1. 

a) 4 läheb, nagu 1 X 1 õpetab 16-ne sisse 4 korda, et 
nüüd 160 kümme korda 16-nc suurune on, siis Peab 
ka tema neljas jagu 10 korda 16-ne neljanda jau 
suurune, seega 10 X 4 = 40 olema. Sellesamma saa­
duse järele peab 4 | 1600-ja sisse 400, ning 16 tuhande 
sisse 4 tuhat korda minema. — Üleüldse õpi rehkendades 
asime nimede pääle nagu muude nimede pääle waatma. 

b) 7 läheb 14-ne sisse 2 korda, 28 — 2 X14, seega 
läheb 7 j 28 sisse 2 + 2 = 4 korda, 42 = 3 X 14, 
seega läheb 7 | 42 sisse 2 + 2 + 2 = 6 korda, 7 | 56 
sisse 2 + 2 + 2 + 2 ehk 8 korda, 70 on 5 X 14, 
seega läheb 7 ta sisse 5 X 2 = 10X, 8 4 - 6 X 1 4 , 
seega läheb 7 ta sisse 6 X 2 = 12 korda. Nende kahe 
punkti seest paistawad 3 tarwilist üleüldist õpetust wälja: 

Õpetus 1. 
Iga arw läheb oma jaamade ehk kaswatustc sisse täieste. 

Õpetus 2. 
Arw (n. 7), mis ühte töist arwu (n. 14) täieste jagab, 
jagab ka iga selle tõise arwu mibnekorrast täieste 
(n. 3 X14 = 42 . — 42 : 7 = 6) 
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Õpetus 3. 
Mida mööda jagataw kaswab wõi kahaneb, seda mööda 
kaswab wõi kahaneb ka jagu, kui jagajat ci muudeta. 

N. 25 läheb 100-ja sisse 4 korda, seega peab 
25 | 7004a sisse 7 X 4 = 28 korda minema. 

d) 8-sas jagu 16-nest ühelistst on 2 ühelist, seega 16-nest 
sajalisest = 2 sasalist — 200. 8 | 3 2 = 4, seega 
320-ne 8-sas jagu = 40. Et nüüd 8 1160-ne sisse 
20 korda ning 320-ne sisse 40 korda läheb, siis on 
mõista, et ta (160 + 320 = ) 480-ne sisse 20 + 40 
— 60 korda läheb. Selle sees seisab warjul 

Õpetus 4. 
Arw mis kahe arwu sisse üksikult taieste läheb, läheb 
ka nende kahe arwu summa sisse taieste. 

e) 4-jas jagu 160-nest on 40, 4-jas jagu 4-jast on 1, 
kokku 4 1 . 4-jas jagu 80-nest on 20, 4-jas jagu 4-jast 
on 1, kokku 2 1 . Et nüüd 4-jas jagu 164-nest - 41 
ning 84-jast 21 on, siis on mõista, et 4-jas-jagu 
164 — 84-jast ehk 80-nest ka (41 — 21 = ) 20 on. 
Selle seest langeb wälja 

Õpetus 5. ' 
Arw, mis kahte töist arwu taieste jagab, jagab ka 
nmde ülejäädawat taieste. 

g) 4 ühelist on 12-ne ühelise sees 4 korda, 4 kümnelisi 
. on 12-ne kümnelise sees ka 4 korda ning 4 sajalist on 

12-ne sajalise sees niisamma 4 korda. Sest on näha 
Õpetus 6. 

Kui jagaja ning jagataw mõlemad ühte mööda kaswa-
wab (kaswatamise läbi) wõi kahanewad (jagamise läbi), 
jääb jagu endise suuruseks, see on muutmataks. 

h) 81 j 81 = 1, 81 = 3 X 27, seega läheb 27 | 81-he 
sisse 3 korda, 9 | 81 = 9, 3 läheb 60-ne sisse 20 korda, 
21-he sisse 7 korda, seega läheb 3 | 81-he sisse 27 korda, 
1 läheb 81-he sisse 81 korda. — I g a jagaja oli ees 
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minija kolmandik, aga iga sagu ees minija kolmekordne. 
Sest on mõista 

Õpe tus 7. 

Mida mööda jagaja kaswab, seda mööda jagu kahaneb; 
mida mööda jagaja kahaneb, seda mööda jagu kaswab, 
kui jagatawat ei muudeta. 

2. Jagaja jagatawast pisem. 

Kõrwal seiswaist joontest 
paistab silma, et 10-nes 
jagu 1-hest joonest on TV 
seega 2-hest, 3-mest, 4-jast, 
5-cst, 7-mcst, 6-est, 8-sast 
joonest, 2, 3, 4, 5, 7, 
6, 8 korda nii Palju, see 
on 2, 3, 4, 5, 7, 6, 8 
kümnendikku chk lühidalt 
kirjutatud: 

1 :i 4 5 7 fi 8 

To' TB' ilif T o ' Trt' lõ> TN' 

3. a) Esmalt lahutame 987 7-me jaamadeks: 
987 — 700 + 280 + 7. 

Nüüd jagame üks haawalt iga jaama sisse: 
7 | 700 = 100, 7 | 280 = 40, 7 )7 = 1. 

Wiimaks paneme kõik 3 jaqu otsusjauks kokku: 
100 + 40 + i = 141. 

Seega mahub 7 ® | 987 U sisse 141 korda. 
b) 882 ST = 840 ST -f- 42 S . 42-hes jagu 840-nest 

naelast on 20 # , 42-hest naelast = 1 T, kokku 41 # . 
Ä) 715 = 400 + 280 -f 32 + 3. 

4 | 400 = 100 
4 | 280 = 70 
4] 3 2 = 8 
41 3 = I. _ 

Seega lähäh 4 | 715-nc sisse 1783 korda. 

ü) Ü l e ü l d i n e j uh t . Esmalt lahutatakse jagataw jagaja 
jaamadeks koost ära, siis jagatakse jagaja iga sel kombel 

— 
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sündinud jagatawa liikme sisse, wiimaks wõetakse kõik 
saadud jaud üheks summaks kokku. 

B. Kirjalikult. 
Saadus Iagataw kirjutatakse klamri sisse, jagaja 

llamri ette, jagu llamri taha. 

N. 3 5 6 7 4 1 5 5 8 
Jagaja. Iagataw. Jagu. 

Seletus. Jagaja ütleb, mitmele jautakse, wõi millega 
mõõdetakse, see on: millega jagatakse. Iagataw on see 
arw, mida jautatakse woi mõõdetakse, see on: mida jaga-
takse. Jagu on jagamise saadaw. 

I. Jagaja ühekohaline. 
a) Ülesanne. 89254:7! 
d) Ülessääd ning wäljarehkendamine. 

2) Seletaw kirjalik nägu. 
. « ^ i » * + - " PS.*3 <5 

8 9 2 5 4 
7kt.: : 
1 9t . : 

— 1 4t . : 
5 2s. 

— 4 9s. 

1 2 7 5 0 $ 

3 5k.: 
3 5k.: 

4 i = f 
b) Iäädaw kirjalik nägu. 

8 9 2 5 4 1 2 7 5 0 £ 
7 
19 
14 

52 
49 

35 
35 

4 
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d) W ä l j a r e h k e n d a m i s e wiis. 
Nagu Päästki jautatakse kõige kõrgema astmega hakates 
iga jagatawa liige 7-se jakku, nagu kästud on. Seega: 

1. Selctawalt: 7-mes jagu 8-sast kümne-tuhandelisest on 1 kt. 
Kui aga 7-mes jagu 1 kt. on, siis on jo paljalt 7 X 1 kt. 
= 7 fi. täieste ära jautatud ning et 8 kt. jautada oti, 
siis on nüüd weel 1 kt. jautada. See jautamata jäänud 
1 kümne-tuhandelinc muudetakse, (sest et temast enam 
täit kümne-tuhandelist ei saa, kui 7-le jautatakse) 10-neks 
tuhandeliseks ning et ülesandest weel 9 tuhandelist jauta-
misele tuleb, siis on meil töiseks 7-mes jagu 19-nest 
tuhandelisest otsida. 7 119 t. on nagu 1 X 1 õpetab 2 
tuhandelist, ons aga 7-n:cs jagu 2 t., siis on jo paljalt 
7 X 2 t. = 141 . täieste ära jautatud, et aga 19 t. jau-
tada oli, siis on nüüd weel, nagu wäljarehkcndamises 
mahaarwamise läbi näha saadi, 5 tuhandelist ehk 50 saja-
Iist ära jautada, millele weel ülesandest 2 sajalist juure 
wõetakse, nõnda et nüüd 52 sajalist jautamisele tulewad. 
7 | 52 {. = 7 f., 7 X 7 f. = 49 s., seega jääb jautada 
52 s. — 49 s. — 3 s. ehk 30 k., millega ülesande 5 
kümnelisi ühendatakse; 7 | 35 l = 5 l, 7 X 5 f. = 351. 
Seega on weel 4 ü. 7-le jautada = f. Et nüüd iga 
jagatawa liige 7-meks on jautatud, siis on ülesande 
tahtmine ära täidetud. 

2. Nobe wäljarchkendamise wiis. 
J ima kohanime ütlemata, muudku õigesse kohta kirjuta-
des, jagatakse iga kord nagu üheliste sisse: 
7 läheb 8 sisse 1 X , 1 X 7 = 7, üle jääb 1, 9 kõrwa = 19. 
7 „ 19 „ 2 X 2 X 7 = 1 4 , „ 5 ,2 „ = 5 2 . 
7 „ 52 „ 7 X , 7 X 7 = 4 9 , J 3 ,5 „ = 3 5 . 
7 „ 35 „ 5 X , 5 X 7 = 3 5 , „ 0 ,4 „ = 4. 
Terweib ühelisi ei saa, mis nulliga tähendatakse. 

Seega tuleb wälja 12,750£. 
Tähele panna! Endistest õpetustest on tääda, et kui 

näituseks {5 mõõtmist tähendab, 5 X 3 tuleb kas-
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walades ütelda, aga kui ta jautamist tähendab, wlcb 
3 X 5 ütelda, sest mõõtes on 5, jautades 3 kaswataja. 

**. Jagaja mitmekolialine. 
a) Ülesanded. 329 117285676 — ? 

b) Ülessääd ning w l ^ arehkcndaminc. 
b. 329 117285676 | 52540'6/529. 

1645 

2. 593 
835 

25943! 43 "Vü93. 6 5 8 
2372 

1776 
2223 1645 
1779 

1317 
4 4 4 1316 

16 (Ülejääk.) 

1. Scletaw wäljarchkendamise wiis. 
593-mas jagu 2-hest kümne-tuhandelisest ei wõi mitte 1 
terwe kümne-tuhandelinc olla, sest siis peaks kõige wähemalt 
593 kümne-tuhandclist jautada olema, abi | 2-hest kt. ei 
wõi ka mitte terwe tuhandeline ega sajalinc olla, aga et 
et 2 kt. — 2000 kümnclist, siis wõib tema & küll 
terwe tümneline olla. Meie wõiksime nüüd 593 | 2000 
kümnelise sisse jagada, aga pärast peaksime ometi 5 t., 
9 s., 4 k. ka ära jautama, ühendame kõik warsi künme-
listeks ning jautamc ühtlasi, nõnda hoiame asjata sega-
misc ning töö eest. 2 kt. + 5 t. -f- 9 f. -f- 4 k. on kokku 
2594 k. — Aga kui suur on nüüd *h sest arwust? 
Et 593 oma suuruse poolest 600-ja ligidal seisab ning 
600 | 2594 ehk 6 | 25-est 4 on, siis on arwata, et ka 
ihs1 2594-jast 4 on. Kui aga ?ö? ühest arwust 4 k. 
on, siis on jo paljalt 593 X 4 — 2372 k. ära jautatud, 
seega weel jautada 222 k. ehk 2220 ühelist, millele weel 
ülesandest 3 üh. juure wõetakse, n. n. c. Just nagu 
pääst ning punkt I. all. 

'Sliõijil. reöf. tariv, õpetus»»,.) 3 
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2. Nobe wäljarchkcndamise wiis. 
Iaganle nagu üheliste sisse ilma astmcnünc ütlemata. 
Et 329 oma suuruse poolest 300-ja ligidal on ning et 
300 j 1728 wõi 3 j 17 sisse 5 korda lähed, siis on loota, 
et ka 329 | 1728 sisse arwata 5 korda läheb, aga et 
5 X 3 2 9 — 1 6 4 5 , siis jääb weel 83 jagada; edasi: 
5 maha — 835, 329 läheb 835 sisse 2 korda, 2 korda 
329 — 658, üle jääb 177, n. n. c. just nagu punkt I . all. 

ü) Ü leü ld i ne juh t . Kõige kõrgemast astmest hakates 
jagatakse jagaja iga jagatawa astme (liikme) sisse. I g a l 
korral üle jäädaw jagatawa liige muudetakse wõi alan 
dataksc järgmise astmeni, n. n. e. kunni ühclistcni. 

8 14. 
Millal jagatakse. 

a) Ülesanded. 1) 5 <$ wõid maksis 170 kop.; seega 1 # ? 
2) Lihuniku isand. Mesikäpp, ostnud saja rubla eest 

wcisid, maksnud 20 rubla tükist; mitu oli ta ostnud? 
3) a. Mitu nädalat on Toomas wana, sest et ta 224 

päewa wana on? 
li. Ülenda 1 miljon sekundi nädalateni. 

4) 72 meest teeksiwad, igaüks ühepaljus, kokku 648 rubla, 
igaüks andis oma raha kolmandiku päärcchaks; kui 
palju seega igaüks pääraha maksis? 

' 5) a. Kust tunnukse kas 2 w õ i 4 ; 10, 5 ; 3, 9 ; 6 täieste 
mingi antud arwu sisse lähewad? 

b. Lahuta 1980 alguskaswatawatcks. 
d. Otsi, mis arw on 18-nc ning 48-sa kõige suu-

rem ühine jagaja? 
e. Arwa wälja, missugune arw on 32-hc 15-ne 

ning 18rne ühine kõige wäiksem jagataw? 

b) Wäljarehkcnoamised. 
1. Jälitamine. 

« 170 kop. tuleb wiide ühcsuurusse jakku jautada, et aru 
saaks, palju 1 flf maksab: h 1170 k. m 34 kop. 



2. Mõõtmine. 
100 rubla tuleb 20-ne rublaga mõõta, et aru saaks 
nutu weist osteti, sest: kui mitu korda Mcsikäpal 20 rubla 
oli anda, nii mitu korda ta ühe wcije sai, 100 r. = 
5 X 20 r., seega sai ta 5 weist.' 

3. Ülcudamiuc. 
J. 224 päewa tuleb 7-me päewaga mõõta, et aru saaks 

mitu nädalat Toomas wana on; sest 1 X 7 päewa 
on 1 nad., 2 X 7 p. on 2 näo., 3 X 7 p. — 3 näd,, 
4 X 7 p. = 4 näd.; seega: kui mitu korda 7 päewa 
22^-ja päewa sees, nii mitu nädalat on. 224 päewa 
— 32 X 7 p. Seega 224 P. — 32 nädalat. 

Et 32 näd. õige on, ilmub kui 32 näd. jälle 
päcwadcni alandatakse — 7 X 32 p. — 224 päewa. 

b. Scllcsamma põhja pääl seisab järgnnne 
Alandaniisc kirjalik nägu. 

V.'i 

60 

«J tu 
— 

1000000 
60 
100 

400 
360 

400 
360 

400 
360 

60 
16666' 
120 

24 
277 
24 

ii 
7 

1 näd. 

466 
420 

466 
420 

37 
24 

4 päewa. 

13 tundi. 

46 min. 

Wüljarchkcndus. 
1 milj. sekundi — 1 näd. 4 p. 

~ltõJzL 13 t. 46 min. 40 sek. 

Seletus. Esmalt mõõdeti miljon sek. 60 sckunniga, 
nris läbi 16666 minutit pidiwad ilmuma ning 40 sek. 
üle jääma; siis muudeti saadud min. 60-nc minutiga 
mõõtes277-meks tunniks 46,eks minutiks ümber; et nüüd 
päcwal 24 tirnbi on, siis pidi jagamine 24-ga näitama, 
et 277 tunni sees 11 päewa on; et ? päewa aga 11 p, 

3 * 
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sisse paljas 1 kord mahub ning 4 p. weel üle jääb, siis 
langeb seda mööda 11 p. üheks nädalaks ning 4-jaks 
päewaks. 

d) Ü l e ü l d i n e juh t . Mõõtude nimega arwud ülendatakse 
antud astmest järgmise ülemani, kui nad astme arwuga 
mõõdetakse. 

4. Kokku paudud jagamine. 
Et 7 2 - - - 8 X 9 , siis wõtame esmalt teeniwd rahast: 
6H8-sast rublast 8-da jau, saame 81 rubla; kui nüüd 
see kaheksandik weel 9-saks jautatakse, siis saab 9 rubla, 
see on seega antud arwu '/?2. Et nüüd igamees oma 
oma rahast kolmandiku paärahaks ära maksab, siis on 
igaühel seega j | 9 r, ehk 3 rubla hõbedat maksta. 

5. Iseäralised, murdudele ette Valmistajad jagamised. 
«. Tundemärg id . 

Näitus. 2 läheb 246-c sisse täieste, aga 247-mc 
sisse ei lähe ta mitte täieste. 

Kes jagades järele tahab katsuda, leiab, et 

1. 
2 jagab iga arwu täieste, mille wiimast numbrit ta täieste 
jagab. See tuleb sest, et 2 muidugi § 13 , õpetus 1-he 
järele iga kümnelisc, fccga ka iga kümnclisc mitmckorrasc 
sisse peab minema. Seega on paljas ühelisi tarwis 
tähele panna. 

2 . 
Näitus. 4 läheb 464-ja sisse täieste, aga ei mitte 

462-he sisse. 
Katsumine läbi leitakse, et 

4 jagab iga arwu täieste, mitte tümnelistc ning üheliste 
summa (2 wiimast numbrit) ta täieste jagab. See tuleb 
sest, et 4 sajalisc sees taswataw on, seega ka iga saja-
mitmckorrasc, see on tuhandelise, kümnctuhandclise, n.n.e. 
sisse täieste peab minema. Scega on tundemärki otsides 
üksnes kahte wiimast kohta tarwis tähele panna. 
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3. 
Näitus. 10 läheb täieste 500-ja siöse, aga 505 sisse 

ei lähe ta mitte taieste, 5 läheb 500 ning ka 505 
sisse täieste, aga 504-ja sisse, näituseks, ci lähe ta 
nutte täieste. 

Järele katsudes leitakse, et 
10 jagab iga arwu täieste, mille wiimne nummer 0 on, 
ning 5 jagab iga arwu täieste, mille wiimse numbri 
siste ta täieste läheb, mis seega 0 wõi 5 peab olema. 
See tuleb sest, ct 5 ning 10 muidugi iga kümnelisc ning 
kümnelise mitmckorrase sisse Peab minema § 13, öp. 1. 
järele. Seega on üksnes wiimast kohta tarwis tähele Panna. 

4. 
Seletus 1. Iga täisarwu numbrite hinna summa 

nimetatakse selle arwu ristsummaks. 245-e rist-
summa on seega 2 -{- 4 -\- 5 = 11 , 

Seletus 2, Katsumisi läbi wõib näha, et iga arw 
kahte osasse langeb: a) üheksa mitmekordsesse, b) 
(autud) arwu ristsummasse. Näitus. Kui olgu 
31-hest ta ristsumma 4 maha arwatakse, jääb 27, 
see on 3 X 9 järele, kui 125-cst ta ristsumma 8 
ära lahutatakse, jääb 117, see on 13 X 9 üle. 

125 on seega kokku pandud ise oma ristsummast 
+ üheksa mitmekordsest, n. n. c. 

Et see nõnda on, näeme, miks see nõnda on, mõistame, kui 
uwtleme, mil kombel meite arwud sünniwad ning kirju-
tatakse. (Waata Mõistlikus rchk. l. 160.) 

Et nüüd iga arw oma kaswatuse sisse täieste läheb, siis 
lähewad 3 ning 9 iga arwu selle osa sisse täieste, mis 
pärast ristsumma ärawõtmist tast weel iile jääb, kui nüüd 
3 wõi 9 ka ristsumma enese sisse lähewad, siis lähewad 
nad kõige antud arwu sisse täieste § 13, 4-dat õpetust 
mööda. Seega: 

3 ning 9 jägawad iga arwu täieste, mille ristsumma 
nad täieste jägawad. N. 3 läheb 1533 sisse täieste. 



scst ta läheb ( 1 + 5 + 3 4 - 3 = ) 12-ne sisse täieste; 
9 läheb 324-ja sisse täieste, sest ta läheb ( 3 + 2 - f 4 = ) 
9-sa sisse täieste. 

5. 
Lähewad 2 ning 3 mõlemad täieste mingi arwu sisse, 
siis on nad mõlemad selle arwu sees kaswatawad. Ons 
aga 2 ning 3 mingis arwns kaswatawad, siis on 6 
(sest see on 2 X 3 ) ses arwus kaswataw ning peab seega 
selle arwn sisse täieste minema. Seega: 

6 jagab iga arwu täieste, mida 2 ning 3 täieste 
jägawad. N. 6 läheb täieste 126 sisse, sest 2 ning 3 
lähewad kumbki ta sisse täieste. 

T c i h . Kirjuta nüüd need õpetused omale jagades lätte. 

b. Alguskaswatawad. 
1. Seletus. Iga täisarw, mille sisse paljas ta ise ning 

1 täieste lähewad nimetatakse alguskaswatawaks. 5 ning 
2 on seega (6 ning 12 pole mitte) alguskaswatawad. 

2. Ülesande wäljarehkendamise kirjalik nägu. 
2 2 3 3 5 
1980 | 990 j 495 165 | 55 j 11 
18 [8 [3 15 j 55 | 

"18 19 19 15 
18 18 18 15 

10 15 
10 15 

3. Wäljarchk endamise wiis. 
Et alguskaswataw 2 antud arwu sees on, tunnistab 
tagumine number 0, et 990 korda ta sees on, saame 
jagades aru. 

1980 on seega 2 X 990; 
aga ka 990-ne sees on weel alguskaswataw 2 olemas, 
nagu tundemärk näitab, jagades näeme, et ta 495 
korda ta sees on. 

1980 on seega 2 X 2 X 4 9 5 . 
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Just sarnaselt edasi mõteldes, leiame 495=e ning 165-e 
seest tundemärkide ning jagamise waral algnskaswata-
wab 3 wälja, niisamnia et 55 s= 5 X 11. 

Seega 1980 — 2 X 2 X 3 X 3 X 5 X 1 1 . 

Kõige suurem ühine jaga ja , 
(lühendatud: f. s. ü. j .) . 

1 . Se le tus . 2 läheb taieste 8 ning ka 12 sisse; 2 on 
seega 8-sa ning 12-ne ühine jagaja. Aga ka 4 läheb 
kummagi antud arwu sisse täiste ning et suuremat 
täisarwu enam ei ole, mis ühtlasi 8-sa ning 12-ne 
sisse taieste läheb, siis on 4 nende tahe arwu k. s. ü. j . 

2. Ülesande wäl jarehkcndamise k i r j a l i k nägn. 

3. Wäl jarehkendamisc w i i s . 

Waiksem antud arlvudest jagatakse 
suurema sisse, ülejääk endise jagaja 
sisse, n. n. e. künni 0 üle jääb. 
Wiimne jagaja on antud arwudc 
kõige s. ü. j . Miks? 

4. Põhjendus, a) 6 läheb 6-c ning, nagu jagamine 
näitas, ka 12-ne sisse taieste, seega peab ta ka nende 
arwudc summa, see on 18-ne sisse taieste minema. 
Et seega 6 118-ne sisse taieste läheb, peab ta ka § 13-ne 
õpetusi mööda 18-ne mitmekordse, see on (2 X 18 = ) 
36-e sisse minema, seega ka (36 -f- 12 = ) 48-sa sisse. 
Seega läheb 6 taieste 18-ne ning 48-sa sisse. 

b) Aga 6 on ka töiseks mõlemate antud arwude 
kõige suurem ü. j . Sest olgu mingi 6-est suurem arw 
ühiseks jagajaks arwata, see peaks jo seega 48-sa ning 
18-ne sisse taieste minema, seega ka 12-ne sisse, seega 
ka 6-e sisse § 13, õpetus 5-e järele. Seega peaks 
mingi kuuest suurem arw, 6-e sisse taieste minema, 
mis woimatu on. Seega on 6 siis 48-sa ning 18-ne 
a) kõige suurem, b) ühine jagaja. 

18 48 2 
36 
12 18 i 

12 
6 112! 

12 ! 



44 

e. Kõige wäiksem ühine jagataw. 
(lühendatud: f. w. ü. j . ) . 

1. Seletus. 7 läheb 35-e sisse täieste, 5 ka; 35 on 
seega 7-me ning 5-e ühine jagataw, ning et wähemat 
täisarwu ei ole, mille sisse 7 ning 5 täieste lähewad, 
on 35 seitsme ning 5-c k. w. ü. j . 

2. Ülesande wäljarchkcndamisc k i r ja l ik nägu. 

a. 32 — 2. 2. 2. 2. 2 
b. 18 — 2. 3. 3 
d. 15 = 3^5 

Seega on antud arwude 2. 2. 2. 2. 2. 3. 3. 5 ehk 1440. 
k. w. ü. j . 

3. Wäljarehkendamise wi is. 
Iga antud arw lahutatakse alguskaswatawatcks. Kõige 
wähema ü. j . alguskaswatawatcks wõeti 5 kahte, 2 kolme 
ning 1 wiis, — see on: nii mitu kahte, kolme, wiitc 
(n. sarnaselt), kui neid selle antud arwu sees oli, kus 
neid kõige rohkem oli. Miks on aga sel kombel saadud 
kaswatus antud a. k. w. ü. j . ? 

4. Põhjendus. 2) Et 32, 18 uing 15 kõik üksikult 
1440-nc sisse mahuwad, on selge, sest nad on jo 1440-
ne sündimise läbi tenia kaswataateks saanud. 1440 
on seega nende ühine jagataw. 

h) Vt aga 1440 ka nende arwude k. w. ü. j . on, 
selgub, kui mõtleme, et ta sees paljalt 3 kahte algus-
taswatawatets on, wähem ci wõi mitte kui 32 ta sisse 
peab minema, 2 kolme pidi alguskaswatawatcks wõeta-
ma, mrndu ei lähe 18 mitte sisse, ning ilma wileta ei 
lähe 15 mitte unngi a.iwu sisse täieste. 

Seega on 1440 antud kolme arwu k. w. ü. jagataw. 
T a h . K. w. ii. j . rn murdude paäitimetaja. Sõaata 

laiemalt Möistlttus rehkendajas lehel. UH. 
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§ R 5 
Kaswatamife ning jagamise proow. 

Kui 5 X 4 = 2 0 , siis peab 5 | 20 secs 4 korda ning 
4 | 20 sees 5 korda olema ning kui 5 ! 20-ne sces 4 korda 
vn, siiS Pcab 4 X 5 ka jälle 20 olema. Selle täädmise 
abiga wõime proowida, kas õietc kaswatatud wöi jagawd on. 

Jagamine on seega kaswatamisc nagu kaswatamise jaga-
mise proow. Kaswatus jagatud kaswataja läbi on kaswa-
tataw, jagaja X jagu = jagataw. 

§ 16. 
Lõpetamine 

1. Kolmcliikme arwamine. 
«) Ülesanded. 1) 5 8" woid maksab 1 r. 25 kop.; mis 

maksab 7 a:? 2) 3 \ti 2 tf kaupa maksab 124 rubla; 
mis 5 Dl? 

b) Wäljarchkcndamisc wiisid. 
1) 5 U maksab 125 kop., 1 A maksab selle hinna 5-da jau 

ehk 25 kop., aga 7 ® maksab 7 X 25 = 1 x. 75 kop. 
2) 3 W 2 n eht ühendatud: 62 ST maksab 124 rubla, 

1 <U maksab 5', 1124-jast rublast, see on 2 rbl., aga 
5 ti maksab 5 X 2 r. = 10 r. hõbedat. 

d) Üleüldine juht . Esimese liikme päält minnakse 1-hc 
pääle, 1-hc päält kolmanda liikme päälc. Enne seda ühcw 
datakse, mis tarwis. 

2. Täniste õpetuste sidumine. 
a) Ülesanne. Teener Toomas pidi aastas 80 rubla ning 

ülikonna rudid palka saama, aga 6-e kuu pärast lasti 
Toomas lahti ning anti talle ülikond rudid ning 30 rbl, 
palgaks; kui kallis oli see ülikond? 

b) Wäl ja rchkendaminc . Poole aasta pärast oli Juhani 
õigus 40 rubla ning '/-2 ülikonda pärida. Talle anti 
10 rubla wähcm aga selle eest lj-i ülikonda enam, sest 
ta sai jo tcrwc ülikonna. Seega maksab pool ülikonda 
10 rubla, seega täis ülikond 2 X 10 = 20 rbl. 
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3. Loputähendus. 

Mahaarwamme, kaswatamine ning jagamine on kõik 
fofai kokkuarwamisest sündinud ning sulawad sügawama 
waatamise eest temaga jälle ühte. 

Eest kui ööldakse: arwa 2-he juure 4, siis see tahm-
dab: astu 2-hest hakates 4 sammu edasi, arw kuhu sa sel 
kombel saad, nimetatakse antud arwude summaks. — Kui 
ööldakse: arwa 4 kuuest maha, siis ei tähenda see muud kui 
astu 6-est 4 sammu tagasi, arw kuhu sa sel kombel saad, 
nimetatakse ülejäädawaks. Wõi: kui küsitakse, mis üle jääb, 
kui 8 ära wõetakse 15-nest, siis wõib selle pääle wäga häste 
kokkuarwamiscga kestuse leida, sest 8-sast 10-ni on 2 sammu, 
10-nest 15-ni — 5, seega kokku 2 + 5 — 7. Maha­
arwamme on seega kokkuarwamine. — Kui ööldakse: kas-
Wata 5 neljaga, siis see tähendab, arwa kokku 5 + 5 + 5 + 5 
saad 20. Kaswatamine on seega isemoodi (nobe) kokkuarwa-
mine. — Kui ööldakse: jaga 5 115me sisse, siis se tähen-
dab, katsu mitu korda sa 5 ära wõid wõtta ehk maha 
arwata 15-nest, 15 — 5 — 5 — 5 — 0. Kostus: 3 X. 
Jagamine on seega isesugune nobe mahaarwamme ning et 
mahaarwamine kokkuarwamine on, siis on ka jagamine kokku-
arwamine, sest ka kokkuarwamise läbi wõib aru saada mitu 
korda 5 wõtta tuleb, enncgu 15 täis saab: 5 + 5 = 10, 
+ 5 = 15, seega 3 X. 

Seega wõime õigusega ütelda, et rehkendamine Paljalt 
2 asja kätte harjutab: 1) k u d a s kokku arwatakse, 2) m i l l a l 
kokku arwatakse; mõlematele aga ajab m i k s ? hinge sisse. 



Töine päiitükk. Mitme nimega tmsarwud 

Gsimene samm: Kokkuarwamine. 

§ IV-
Kudas kokku arwatakse. 

A. Paast. 
a) Ülesanded. 1) 19 N' 31 loodi + 31 loodi — ? 

2) 19 ti 21 loodi -f 18 ti 23 loodi — ? 
b) Wäljarehkendamise wiisid. 

1) Esmalt paneme loodidele nii palju juure, et nael täis 
saab: 19 ti 31 ld. + l l b . = 19 # 32 ld. ehk 20 S 
ehk 1 M; + 30 loodi = 1 Iti 30 lodi. 

2) 19 ti -f 18 ti = 37 ti ehk 1 iti 17 ti, 21 ld. + 
23 ld. — 44 ld. ehk 1 ti 12 ld.; 1 IflT 17 flf + 
1 # 12 ld. — 1 tss 18 O 12 loodi. 

d) Üleüldine juht. Ühcnimclised arwatakse ühenimeliste 
kõige kõrgemast nimest pääle hakates, iga wäljatulek 
ülendatakse wõimalikult kõrgele. 

B. Kirjalikult. 
Saadus . Ühenimelised kirjutatakse ühenimeliste alla. 

a) Ülesanne. Arwa kokku 72 aastat 6 kuud 15 päewa 
12 tundi + 56 a. 10 k. 20 t. -f- 8 k. 25 p. 

b) Wäljarehkendamise kirjalik nägu. 
72 a. 6 k. 15 p. 12 t. 
56 „ 10 „ — „ 20 „ 

n 8 ff 25 „ „ 
r-~* t—\ r-^ 
2 1 1 

Summa. 130 a. 25 k. 41 p. 32 t. 
Ümbennuudc. 130 a. 1 k. 11 p. 8 t. 

Seletus. Esmalt arwati tunnid kokku ning ülendati 
päewadeni, siis ülendamise läbi saadud päewad ning 
antud päewad, mis jälle kuudeni ülendati, n. n. e. 
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6) Üleüldine juht. Alamast nimest pääle hakates arwa-
takse ühcnimelised liikmed üksikult kokku, igakordne wälja-
tulek ülendatakse eelmise nimeni. 

. § 1 8 . 

Millal kokku arwatakse. 

a) Ülesanne. Peeter teenis eile 2 rubla 35 kop., täna 
75 kop. enam; kui palju raha tal nüüd teenitud on? 

b) Wäljarchkendamine. Täna ta teenis seega 235 + 75 
= 310 kop., kui ta oma cildcsc raha 235 k. siia juure paneb, 
siis ta näeb, et 235 + 310 = 5 x. 45 kop. teenitud on. 

Tõine samm: Mahaarwamine. 

§ 1 9 . 

Kudas maha arwatakse. 

A. P ä ä st. 

a) Ülesanded. 1) 29 rubla ~ 75 kop. = ? 
2) 4 # 8 loodi -*- 2 tf 10 loodi = ? 

b) Wäljarchkcndamise wiisid. 
1) 29 r. = 28 r. 100 kop., wõtame sest 75 kop. ära, 

jääb 28 r. 25 kop. 
2) 4 V 8 loodi wähem 2 S ou 2 T 8 loodi, 2 ^ 8 ld. 

wähem 8 loodi on 2 Ds, 2 # oti 1 Ü 32 loodi, 
1 & 32 Id. wähem 2 loodi on 1 A 30 loodi. Seega 
4 <& 8 loodi ~ 2 # 10 loodi — 1 S 30 loodi. 

d) Üleüldine juht. Iga mahaarwatawa liige wõetakse 
üksikult oma nimelisest wähmdatawa liikmest ära kõrgemalt 
nimest pääle hakates; ons mõni wähcndatawa liige maha-
arwatawa liikmest pisem, siis lahutatakse eelmine wähen-
datawa liige koost ära ning antakse tõine lahutusliigc 
järgmise wähcndatawa liikmele abiks. 
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B. Ki r j a l iku l t . 

S ä ä d u s Ühenimeliied lirjutatalfe ühenimeliste, maha, 
arwalaw wähendatawa alla. 

a) Ülesanne. 285 prkp. 12 pnd. 14 ft -f- 197 prkp. 
19 pnd. 18 6 5 loodi = ? 

b) Wäljarehkcndamise kirjalik nägu. 
20 ~ * 20 32 

285. prkp. 12. pnd. 14. ff 0 loodi. 
31 33 32 

-r- 197 „ 19 „ 18 „ 5 „ 
87 prkp. 12 pnd. 15 fl? 27 

Seletus. Esmalt muudeti 1 # loodideks, et 5 loodi 
maha arwata wõiks, siis muudeti 1 pnd. naelteks 
ning arwati 13 naelaga kokku, n. n. e. kõik just 
nagu nimeta arwudega maha arlvatcs. 

ll) Ü l e ü l d i n e j u h t . Alamast nimest pääle hakates, arwa-
takse iga mahaarwata liige oma nimelisest wähendatawa 
liiknlest maha; kui see tast wäiksem on, laenatakse eelmisest 
wähendatawa liikmest järgmisele abi. 

Mi l la l maha arwatakse. 

a) Ülesanne. Peetril oli tuhat rubla renti maksta. Ta 
andis wõlapärijate raha asemele 153 setwcrdist 5 setwe­
rtast nii palju, et ta omale weel 53 st. 5 sk. seemneks 
jäi ning arwas 9 rbl. setwcrdist; kui palju tal seega 
weel wõlgu on? 

b) Wäljar eh lendamine. Et ta omale weel 53 st. 5 sk. 
järele jättis, siis sai wõlapärija seda mööda 153 st. 5 sk. 
+ 53 st. 5 sk. ehk 100 st. ä 9 rbl., ehk 900 rbl., seega 
jääb weel 100 rbl. wõlgu. 
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§ 8 1 . 
Et ka siin kokkuarwamine uiahaarwaniise ning maha-

arwamine kokkuarwamise proow on, on muidugi uwista. 
Üleüldse seisawad nimeta, nimega ning mitme nimega arwud 
nendesammade saaduste Walitsuse all. 

Kolmas samm: Kaswatamine. 

§ 3 V . 
Kudas kaswatakse. 

A. P ä ä st. 
a) Ülesanded. 1) 2 X 4 riisi 2 raamatut 11 poognat. 

2) 5 X 15 raamatut 23 poognat. 
b) Wäljarchtendamise wiisid. 

1) 2 X 4 riisi = 8 r., 2 X 2 r. — 4 r., 2 X 11 p- = 
22 p., kokku: 8 riisi 4 raamatut 22 poognat. 

2) 5 X 15 rt. — 75 rt. ehk 3 riisi 15 rt., 5 X 23 p. = 
115 p. ehk 4 rt. 19 p., kokku: 3 riisi 19 rt. 19 p. 

6) Ü leü ld ine juh t . Kõrgemast nimest hakates, kaswata-
takse iga kaswatatawa liige kaswataaga, wäljatulek ühen­
datakse igal korral wõimalikult kõrgemale, wiimaks wõc-
takse kõik üksikud kaswatused otsuskaswatuseks kokku. 

B. Kir ja l iku l t . 
&äabu$. Kaswataja kirjutatakse iga kaswatatawa 

liifrne alla. 
») Ülesanne. 24 X 5 st. 4 sk. 3 kt. = ! 
d) Wäljarehkcndamisc kirjalik nägu. 

5 st. 4 s. 3 kt. 
X24 X24 X24 

16 

—\ 
9 

10 8 6 

Kaswatus. 133 st. 105 sk. 72 kt. 
Ümbermuude. 133 st. 1 sk. — kt. 
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Seletus. Karnitsate kaswatus 72 kt — 9 sk. arwati 
setwerikkudc kaswawse juure, saadud 105 muudeti 
13 st. 1 setwerikuks ümber, setwertide kaswatusele 
arwati 13 st. juure. 

d) Üleüldiuc juht. Alamast nimest Pääle hakates, kas-
watatakse iga kaswatatawa liige üksikult kaswatajana, 
igakordne wäljatulek ülendatakse eelmise liikmeni ning 
arwatakse ta kaswatuse juure. 

Millal kaswatakse. 
a) Ülesanded. 1) Peremees sai wiljaikkalduse läbi paljas 

2 seemet; palju see oli, sest et ta 16 st. 4 kt. maha 
külwis? 2) Wcskikiwi käib sckunniga 3 korda ümber; 
nutu korda seega 2-he tunnis 4 minutis? 

b) Wäljarehkendamised. 
1) See oli seega 2 X 16 st. 4 kt. ehk 32 st. 1 sk. 
2) Kui mitn sekundi ta ümber käib, nii mitu korda 3 korda. 

2 t. 4 m. — 7440 sekundi. 1-hes sekunnis 3 korda, 
7440-nes sek. 7440 korda 3 korda, see on 22320 korda. 

Neljas samm: Jagamine. 

§ 2 4 . 
Kudas jagatakse. 

A. Pääst. -
a) Ülesanded. 1) Kui suur on 5-es jagu 24-jast perka-

punnast 13-nest punnast 10-nest naelast? (Iautamine). 
2) Mitu korda mahub 5 naela 30 leisika sisse? 
3) Mitu korda läheb 12 st. 5 sk. | 25 st. 2 sk. sisse? 

(Mõõtmised.) 
b) Wäljarehkendamise wiisid. 

1) Vs I 24 prkp. = 4 prkp., jautamata jääb 4 prkp. chk 
80 punda. 80 punda + ülesandes antud 13 punda 
= 93 punda, 5-es jagu sest on 18 pnd., jautamata 
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jäi 3 pnd. eht 60 A. — 60 fl? -{- 10 <8 = 70 flT, 
'/5 | 70-nest naelast — 14 # . Seega: '/ü | 24 prkp. 
13 pnd. 10 <B = 4 prkp. 18 pnd. 14 # . 

2) 5 # on 1-he leisika sees 4 korda, seega 20 leisika 
20 X 4 = 80 korda. 

3) 12 st. 5 sk. = 101 sk. — 25 st. 2 sk. — 202 sk. 
101 sk. on 202-he sk. sees 2 korda, seega ka 12 st 5 sk. 
| 25 st. 2 sk. sees 2 X-

d) Üleüldised juhid. Kõrgemast liikmest (nimest) pääle 
hakates, jautatakfe iga jautatawa liige ära. Iga l korral 
üle jäädaw jautatawa liige muudetakse alama astmeni 
ehk nimeni (just nagu nimeta arwudega jagades.) — 
Mõõtes mõõdetakse üksnes üheliikmelised, ühenimelised ühe-
liikmeliste, ühcnimelistc arwudega (mida mööda seega 
ülesanne ümber muuta tuleb, kui tarwis). 

B. K i r j a l i k u l t . 
Saadus Jagaja kirjutatafse klamri ette, jagu klamri 

taha, jagataw klamri wahele. 
a) Ülesanded. 1) Kui suur on & | 264 pnd. 15 S ? 

2) Mitu korda niahub 1 perkuwits 2 puuda 2-he perka-
Punna 8 punna sisse? 

b) Wäljarchkendamiste kirjal ikud näud. 

23,264pnd. 15 ss, 11 pnd. ,. ^M°«tm,.t . 
j 253 a. Ülesande ümbermuutminc. 
X 1 1 pnd. 1prkw.2pd. 2 prkp. 8 pnd. 

20 +JL5 T 10 + 2 p d . 20 + 8 pnd. 
23 1235^110 Vs X 12 pd. X 48" 

,230 j 40 20 
~^X 5 ft: Mõõtja ümberm. 480 W 9 6 0 ^ 

32 b. Mõõtmine. 
960^12 korda. 23 160 ld. 

138 
622/23 Id. 480U 

960 

22 Id. Wüljarehkendus. 11 pnd. 10 ?T 622/23 Id 
Seletus seisab täieste päaftwäljarehtendamife wiisi jees. 
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d) Üleüld ised juhid . Hautamine mitme uimearumfccaa 
sülmib just nagu jauramine nimeta arwudcga, ka mõõtja 
ünlberuiuudc jagatakse niõõdetawa ümberniuute fisse, 
nagu uimeta arwud nimeta arwudc sisse. 

M i l l a l jagatakse. 
«) Ü le sanded . 1) Kokk Jaak ostis 25 rbl. 20 kop. eest 

wõid; kui palju ta selle eest sai, sest et # 25 kop. maksis? 
2) 5 puuda 12 k5 maksab 2 r. 24 kop.; mis maksad 1 S ? 

b) Wäljarchkendamised. 
1) Kui mitu korda 25 kop. ulakseti, nii mitu korda 1 ST 

saadi. 2525 kop. — 101 X 25 kop. Seega osteti 
101 & ehk 5 puuda 1 A wõid. 

2) 224 kop. tuleb nii mitmesse ühesuurusse jakku jautada, 
kui mitu naela ostetud on, et aru saaks, palju 1 # 
maksab. 5 puuda 12 A — 112 O. 112 # maksab 
224 kop., seega 1 ik 2 kop. 

§ £6. 
Et ta siin kaslvatannnc jagamise ning jagamine kas-

watantisc proow on, on mnidugi mõista. 

Wiies samm: Aja arwamine. 

Mil la l aja arwamist tarwis läheb. 
Kui autaksc: 

I. Kas hakatus ning lõpetus ja waltust tahetakse tääda. (w) 
Näitus. Jür i sündis 1842, snri 1 8 5 1 ; kni wanaks 

ta sai? 
II. Wõi lõpetus ning wältuö ja hakatust tahetakse tääda. (li) 

9i. Jür i suri aastal 1851, ta oli siis 7 aastat 
wana; millal ta sündinnd oli? 

(MSiftl. r<hk. tarw. õpetused.) 4 
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III. Wõi hakatus ning wälws ja lõpetust tahetakse tääda. (1) 
N. Jüri sündis 1842, elas 9 aastat; millal ta 

suri? 

2 8 . 
Kudas aja arwamist tehakse. 

1. Õpetused. 

00 00 

a o h 1 b 
w a l l u s 

Joon a b tähendagu aega; punkt 0 ta sees tähendagu Kris-
wse sündimise päewa, punkt h silmapilku, kus Kristuse sündi-
miscst saadik 1842 aastat möödas, punkt I silmapilku, kus 
Kr. sündimisest saadik 1851 aastat möödas oli; siiZ tähendab 
joone osa h ning 1 wahel neid aastaid mis 1842-hest 1851-ni 
wältasiwad. Kui pitk see wallus oli, saab aru, kui lõpetuse 
silmapilgust (1851) hakatuse silmapilk (1842) maha arwa-
takse. Seega: 

Õpetus 1. 
Kui lõpetusest hakatus maha wõetakse, ilmub näitus. 

Lühidalt: I —• h = \v. 

Aga kudas saame lõpetusest hakatusele? Ku i lõpetusest 
(9 aastat) tagasi kunni hakatuseni minnakse. Seega: 

Õpetus 2. 
Kui lõpetusest wältus maha wõetakse, ilmub hakatus. 

Lühidalt: i + \v = h. 

Ning kudas saame Hakatusest (1842-Hest) lõpetuseni 
(1851-ni)? Kui hakatusest (9 aastat —) wältuse paljus 
edasi läheme. Seega: 

Õpetus 3. 
Kui hakatusele wältus juure pannakse, ilmub lõpetus. 

Lühidalt: h ~{- \\ = 1. 
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Üle selle tuleb wcel 2 õpetust meeles pidada: 

Õpetus 4. 

Kuusi pääwadcks muutes tuleb meeles pidada, et Küünla 
kuul iga liigpäewa aastal 29, muidu 28 paewa, et Jür i , 
Iaaui, Mihkli ning Mardi kuul 30, nii et töistel kuudel 
31 paewa on. 

Õpetus 5. 

Enne wäljarehkendamist ning hakatuse ja lõpetuse otsi« 
miscl pärast wäljarehkendamist tuleb antud aeg kalendri keelest 
mööda läinud aega ümber muuta wöi leitud ajapunkt kalcn-
dri keele. 

N. Kui voldi: 1811*fel aastal 5-dal Mail kellu 
6 p. l., fiis oli taieste mööda läinud 1810 aastat 
4 kuud 4 päewa 18 tundi ning kui 1810 aastat 
4 t 4 p. 18 t. möödas oli, siis kirjutati: 1811 
Mai kuu 5-dal kellu 6 p. I. 

Näitus. 
a) Ülesanne. Mihkel suri lS48=bai aastal 2. Märtsil 

kellu 3 / 4 7 h. ära, ta oli 1835-dal aastal 14. Nowem-
bril kellu ^26 õhtu sündinud; kui wanaks ta sai? 

b) Wäljarehkcndamise kirjalik nagu. 

Surma päcwal oli möödas õpetus 5-e järele: 
12 29 24 

1847 a. 2 l . l p . 6 t. 45 m. (see onlõp. punkt) 
13 29 30 

Sündimise päewal 1834 a. 10 k. 13 p. 17 t. 30 m. (see on hak. punkt) 
Seega öp. 1 järele 12 a. 3 k. 16 p. 13 t. 15 m. wana. 

ü) <peletus. Mahaarwamine sündis nagu muidu. 1 kuu 
pidime laenama. Et 2 kuud antud on, on laenataw 
kuu töine kuu ehk Küünla kuu, millel, sest et ta 1848-da 
aasta järele, 29 päewa on. 

T ä h . Ka lõpetuse ning hakatuse wäljaarwamine sünnib 
antud wiie õpetuse waral kergeste. 

4 * 
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§ * » . 
L õ p u t ä h e n d u s Mitme nimega arwud on rehkendajal 

igal pool kinnipidajaks ees. — Ei kuskil ei jõua nemad nagn 
murrud wõi täisarwud kergil tiiwul kõrgele lennata waid kohisewad 
ikka pakku kombel koormaks takka järele. — Ülem matematika ei 
pane neid sugugi tähele, aga meil on nad häda varast tarwis. — 
Nendest arusaamine on küll üsna kerge, aga oma wäga laialise 
oleku pärast tahawad nad enam ruumi ja aega, kui nad ise waimu 
harimise lasu jõuawad tuua. Juba esimeses paätükis pidime neid 
õpetama hakkama, tõise päätüli pärisiwad nad täitsa omale ning 
ka töises osaS peame weel ikka takka järele uppitama. See higi 
pühitakse pehme rätikuga rehkendajate otsa eest ära, kui Prants­
laste uued mõõdud (meeter ja gramm) walitsust poolest pruugi, 
lawale lubatakse. 
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Töine osa: Murrud 

Gttewalmistamine. 

8 3V. 

Murru süunitamine ning osad. 

») 3/A sünnib kui 1 terwe nelja ühesuurusse jakku jauta-
taksc ning 3 niisugust jagu wöetakse; 3/4 sünnib ka, kui 
3 ühesuurust terwet (igaüks) nelja ühesuurusse jakku 
jautatakse ning igast tcrwest 1 niisugune jagu wöetakse; 
nagu järgmised jooned näitawad. 

7* 
74 
74 
74 
74 X 

fOflll 

74 
Iautame seega 1 rubla 4-ja ühesuurusse jakku, saame 
25 kop., wõtamc 25 kop. 3 korda, saame 75 kop. ehk 
3/i rubla. Aga ka, fui 3 rubla nelja ühesuurusse jakku 
jagame, saame ka 75 kop. 

b) Sarnaselt sünnib iga muu murd. 
d) Ühtlasi on murrusündimise läbi selge, kudas murrud arwa-

tes kokku seutaksc: l/± + 2/4 = 3/A; 3/A — 2A = '/A; 
2 X V4 — 2 A ; 4A : V * — % H** MU «/«-oikust on 1 /^ 

e) Õpi murru nime pääle nagu muu nime pääle waatama. 
g) Nagu uäha, kirjutatakse murd kahe arwu ning murrujoone 

waral: 3/A , arw 4, mis ütleb, et terwe nelja ühesuurusse 
jakku on jautatud, hüütakse „nimetajaks", arw 3, mis 
jagude hulga üles loeb „lugejaks." 

h) Murru sündimisest selgub, et 3/4 muud ei tähenda, kui: 
jaga 4 kolme sisse, murd 3/A on seda mööda jagu, niine* 
taja 4 on jagaja, lugeja 3 on jagataw. 
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§ 3R 
Murru sugud. 

1) Iga murd, mille lugeja 1 on (kuid ]/i mitte) nimeta-
takse algusmurruks ehk algmurruks: l/i, '/z. 

2) Iga murd, mis terwest wähem on, nimetatakse liht 
murruks: s/i, B/«, lft; 

3) Iga murd, mis terwe suurune, wõi terwest suurem on, 
nimetatakse liigmurruks: 1 4 /7, 4/4> 8/S« 

4) Täisarw murruga ühendatud nimetatakse scgamurruks: 
53/4. 

5) Murrud ühesuuruste nimetajatega on ühcnimelised mur-
rud: 5/7, , /7 , y7. 

6) Murrud mitmesuuruste nimetajatega on wõõranimelised 
murrud: 5 / ? , 6/a, ;{/s-

7) Iga murd, mille nimetaja kas kümme wõi kümne aste 
on (100, 1000, 10000, 100000, n. n. e.), nimetatakse 
kümnendikmurruks: 5/n>, 6 7 /K>O. Aga meite arwude 
kirjutamise saadust mööda, pole kümncndikmurru nime-
tajat mitte tarwis alla kirjiltada, sest see on muidugi 
tääda, et iga astmcrea koht kõrwal seiswa allama koha 
kümncndikulise hinnaline on, — nagu meie jo ka näi-
tuscks numbrile, mis neljanda koha pääl seisab mitte 
kõrwa ei kirjuta, et ta tuhandeline on, seda ütfeb kohr ise. 
— Murrukoma läbi antakse tääda, kus täisi arw lõpeb. 

N. 1) 0,5. 2) 5,7. 3) 8,0007. 4) 0,024. 
Loe: 1) K. 2) 5TV 3) 8 ^ 3 ^ . 4) 24 tuhandikulist. 

T a l ? . Kllmnenditmurdudega rrhkendat^kse scda mööda 
< naga laisarwudega. 

8 3 3 . 

Liigmurruks muutmine ning tagasi. 
a) Ülesanded. 1) Mitu neljandikku on 5 terwe sees? 

Mitu terwet on 20-nc neljandiku sees? 
2) Muuda 63/» liigmurruks ning tagast jälle terweks 

lihtmurruga. , 
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b) Wäljarehkendamise wiisid. 
1) Ühel terwel on 4A, 5-eI terwel on 5 X */*, see on 2 0 /4 . 

Tagasi: 4/* — 1 terwe, kui mitu korda i | Y, sisse 
mahub, nii mitu terwet saab, seega 5 terwet. 

2) 1 terwe — 5/5, 6 terwet = 6 X 5 A = 3 % , siia 
paneme antud 3/Õ weel juure, seega 6 3 /Õ == 3 3 / Õ . 
Tagasi: 5/5 on 1 terwe, kui mitu korda 5 wiiendikku 
33-ne wiicndiku sisse mahub, nii mitu terwet ta sees on. 

Seega: 33/5 33 I 6 3/õ 
30 

3 
d) Üleüldised juhid iseäranis kirjaliku rehkendamise 

tarwis . 1) Täislarw muudetakse liigmurruks, kui teda 
antud nimetajaga kaswatatakfc ning kaswatusea antud 
nimetaja nimetajaks antakse. Segamurd muudetakse liig-
murruks, kui ta täisarw ta murru nimetajaga kaswa-
tatakse, kaswatus murru lugeja juure arwatakse ning 
sunimalc ta murru nimetaja nimetajaks antakse. Sest 
on mõista 2) et liigmurd jälle endiseks tagasi muudetakse, 
kui nimetaja lugeja sisse jagatakse. 

§ 33. 
Laiendamine ning lühendamine. 

a) Nagu nähtud: 3/i on jagu, 3 jagataw, 4 jagaja. 
§ 13-ne õpetustest on tääda, et jagu kaswab, kui jaga-
taw kaswab, kui seega lugeja kaswab, kaswab murru 
hiud: 6/4 on seega poole suurem kui 3 /4, ehk tõisiti 
ütelda: kui lugeja kahaneb, kahaneb murru hind: V* 7 3A 
— Üle selle on tääda, et jagu seda mööda kahaneb, 
mida mööda jagaja kaswab, kiri seega nimetaja kaswab, 
kahaneb murru hind: V* 7 l/f • 1}2 m 3-mas jagu 
1/4-dikust, chk tõisiti ütelda: kui nuuctaja kahaneb, kaswab 
murru hind: 2 / O " 7 2 / I O . Kolmandaks on meil sest 
ning § 13-neft tääda, et jagu sekssamaks jääb, kui jagaja 
ning jagataw ühte mööda kaswawad wõi kahanewad. 
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Kui seega nimetaja 4 ning lugeja 3 mõlewad näituseks 

3-ga kaswatataksc, ilnmb murd (jrx~i) g/ii, nns just 
- ^ -diku suurune ou, ehk töisiti ütelda: kui lugeja ning 
nimetaja ühise jagajaga jagatakse, jääb nvuroi hind 
muutmata ^H ^ 3A * nagu ka järgmisist wiirgadest 
uäha on: 

V*  v< 
1 1 1 1 1 1 ' 1 

VM 
\ 1 1 

3A = 7i« 
t>) Csinienc — punkt a all kätte juhatatud — murru ümbcr-

muutminc nimetatakse laiendamiseks, tõme lühendamiseks, 
mõlemad jätawad murru hinna sekssamaks, aga murru 
näu nad muudawad ümber. 

d) Et kümnendik murru nimetaja kas 10 wõi 1l)-ne aste 
peab olema, siis on mõista, et kümnendikmurdu. üksnes 
kas kümne wõi 10-ne astmetega lühenda ning laicn-
dada roõib: 0,54 — 0,5400. ' 

e) Murdu wöib seega nii kaua lühendada, künni lugejal 
nimetajaga weel ühisid kaswatawaid on. Lugeja ning 
nimetaja ühine kõige suurem jagaja lühendab ühe korraga 
iga murru otsani ära. 

§ 3 4 . 

Päänimctaja alla panemine. 

a) Ülesanded. 1) Tee 4/<> ning bji 35-cndikkudeks. 
2) Pane bla, 3 / s , 3 /4 päänimctaja alla. 
3) Tee 3 / 4 , bjih, 7 / I Õ , 5 / i2 ühenimeliseks. 

b) Wäljarehkendamifc p i i s id . 
J) 1 terwe on 3735, V» on 5-es jagu sest ehk V»5, */* on 4 X 7«s — 28/s5. 

1 - .. 35/35/ VT „ 7-mes ,4Z"'ä S5/35, Vi» 5X735 = 27*>. 
2) Kõige tähtsam murdudele ettcwalmistamine on pää-

nimetaja alla panemine, teda läheb murdudega reh-
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kendadcs sagedaste tarwis. — Antud murdude pää­
nimetaja on ncudc murdude nimetajate kõige wäiksem 
ühiue jagataw, mida § 14-n eõpctustc järele mõistame 
otsida. — Tee 5/«, 3/a, 3/i ühenimeliseks, tähendab: 
laienda iga autud murdu uii kaugele kuuni kõik kolm 
ühe nime pääle wälja tulewad. — Seega Peawad kõik 
kolm uimetajat 6, 8, 4 selle ühise otsitawa nime sisse 
täieste minema, seega peab see nimi nende nimetajate ühi-
ne jagataw olema. tihisid jagatawaid on palju, kõige 
parem nobcrchkendamiscle on kõige wäiksem ühine jaga-
taw. § 14-ne õpetuste järele on 6-e, 8-sa, 4-ja üheni 
kõige wäiksem jagataw 24, — seega tulewad need 3 
antud murdu puukt b all näidatud wiisil 24-jandikkn-
deks muuta. 

3) Päänimetaja alla panemise kirjalik nägu. 
1. Otsi päänimetaja 8 14-ne õpetuste järele üles, ta on 

siin 300. 
2. Päänimetaja alla panemine. 

Antud 
arwnd. 

a. 

d, Ä 

Päänimetaja sisse 
jagamine. Uued lugcjab. 

300 
300 
300 
300 

4 = 75 3X75 = 225 
25=12 
15 = 20 
12=25 

5 X 12 = 60 
7 X 20 = 140 
5X25 = 125 

Muudetud 
murrud. 

2'J 5 
3 0 0 
6 0 

3ÖÜ 
I 4)i 
sau 
1 2 5 
300" 

Seletused. 

<l. A 3 0 0 
1 — 3D5 
i — l i 
* — 3DÖ" 
;* 2<!5 
l — FYV 

n . N. e . 

d) Üleüldine juht. Munud pannakse päänimetaja alla, 
kui nenda nimetajad päänimetaja sisse jagatakse, saadud 
jaud antnd lugejatega kaswatatakse ning taswatusele pää-
nimetaja nimetajaks antakse. 

§ 3 5 . 

Pääsäädus iga murdwäljatuleku kohta. 

Iga murd lühendatakse otsani, iga liigmurd muudetakse 
segamurruks wõi täisarwuks tagasi. 
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Esimene samm: Kokku- ning mahaarwamine. 
§ 3 6 . 

Kudas kokku wõi maha arwatakse. 
a) Ülesanded. 

1) Kui palju on25/8N.3V»? £ui Palkon 2 3/io-f-7/io? 
2) 75/9 # + 82/3 # = ? 8"/« IST — 54/5 T = ? 
3) 52/:3 + 7 3 / ' 5 + 4 7 / I O = ? 674^ /53 -7 -116^0-? 

b) Wäljarehkendamise wiisid. 
1) 2 + 3 = 5, 5/8 + 3/8 = l , 5 + 1 = 6, sellele weel 

(4/« ehk) l/2 j u u r e - 6 l/«. — 23/i0-r-3 / lN — 2, 
sest on nüüd weel 4 / i f ) ĥk 2/5 ära wõtta, — see­
pärast lahutame 2 = 1 + Õ/s ehk l^/Z-dikuks, sest 
2/5 maha, jääb 1 3 /Ö . 

2) Nagu endistest õpetustest tääda, ci wõi woõranimelisi 
suurusid mitte kokku siduda, olgu nad seega ühenime-
Ilseks tehtud. Kolmandikud ning üheksandikud lähewad 
ühte üheksandikkudes: y/8==6/0- Seega tuleb 75/9 # 
+ 86/o & nagu 1) all kokku arwata. 

Pooled ning wiiendikud sulawad kümnendikkudes ühte: 
J/2 = 5 / J O , 4/Õ = 8 / in. Seega wõtame 85/io=ftift 
5 u/l «-dikku ära nagu 1) all näidatud. 

3) Wäljarehkendamise kirjalik nägu. 
Päänimctaja 30 Seletus. Et, nagu päästreh-

kendamiscst näha, ühenimeliseks 
tehtud murdude lugejad üksi kokku 
arwatakse, kirjutame nad suurema 
selguse pärast paäuimetaja alla. 
Täisarwude summa oli 16, mur-
dude l1 7 /3o, kokku 1717/30. 

Seletus. Kirjutamise wiis 
nagu kokkuarwamisel. — Et 
aga 477/530 mitte ^"/530-nest 
maha wõtta ci wõi, siis lahutati 
674 = 673 + Ö 3 % 3 < Ä & 

. ning saadi kokkuarwamise läbi 
Ulejäädaw — 5 5 7 3 6 3 / Õ 3 0 nõnda 8 4 % 3 0 wähcndatawaks. 

52/3 20 
73/15 6 
47 ,0 21 

16+( 4 7 /30=)1 1 7 /3O 

Summa = 1717/so 

530 { 
674.3753 ' 310) 

116 9/IO 

8 4 0 

—477 

557 + 363 / Õ 3 0 

/ 
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d) Üleüldine juht. Ühcnimelised murrud arwatakse kokku 
wõi maha, kui nende lugejad kokku wõi maha arwatakse -
ning saadawalc ühine nimetaja nimetajaks antakse; — 
wõeranimelised tehakse ennemine ühenimcliseks. 

8 3 7 . 
Millal kokku wõi maha arwatakse. 

a) Ülesanne. Kaupmees N. wõttis esmaspäewal 265/6 rbl. 
sisse, töisipäcwal 3̂ /2 rbl. enam ning kesknädalal 5 */« 
rbl. enam kui esmaspäewal ning tõifipäewal kokku, aga 
neljapäewal IOVS rbl. wähem kui nimetatud kolmel 
päewal kokku; kui palju raha tal seda mööda on? 

b) Kaalumine, kudas kostus ennast annab leida: 
Tal oli seega esmaspäewal: 265/G rbl. 
tõifipäewal 265/« rbl. + 3^2 rbl. 
kesknädalal 265/fi r. + 26V6 r. + 3>2 r. + 5V« r. 
neljapäewal (265/6 r. + 265/6 r. + &fc r. + 265/6 r. 

4-265/6 r. 4 . 31/* r. 5V2 r.) -f- 10'/2 r. 
(Seega kokku [8(265/6 r.)-j- (4 X 3^2 r.) + (2 X &fr r*)] 
' -~ IOV2 r. = ? 
Kudas kaswatatakse, õpime warsi. 

8 38 . 
Et ka siin kokkuarwamiscga mahaarwamist ning maha-

arwamisega kokkuarwamist Proowida WÕ£6, on mõista. 

Tõine samm: Kaswatamine ning jautamine. 

§ 3 9 
Kudas kaswatatakse ning jautatakse. 

b) Ülesanded. 1) 5 X 2 2 / I Ö # = ? 
2) Kui suur on 3-mas jagu 2-hest, V -̂dikust, /̂4-dikust, 

2'/2-lest 
3) 1/0X3 = 1 4 / 5 X 3 - ? 2 / 3 X 4 / 5 = ? 
4) 16 X 5A> X JVi 2 X 9/i o X l26/55 = ? 



64 

b) Wäl ja rchkendamise wiisid. 
1) 5 X 2 li = 10 tf, 5 X 2A5 A — 10A5 ehk V* flf, kol 

IOVS S*. 

Wõi; 27» = 37», 5 X 32/» — l67» — 107a. 
2) Kolmas jagu 1-hest on V», seega 2-hest V'. 

Kui murd (jagu) 3 korda wähemaks peab minema, 
peab 8 33 järele nimetaja 3 kord suuremaks minema: 
kolmas jagu V4-dist on seega 4 x 3 = V,2, seega s/4-dist 
3 korda Vi 2 = 8/i2 = lU, nagu ka järgmisest kriipsust 

Näha on: |^H—I—|—5—1—|—I—I—|——| 

2V2 — 5/2« 3teljas jagu ühest poolest on Vs, seega 
wiiest poolest 5/S . 

3) Vfi X 3 tähendab: wõta 5-cö jagu kolmest, — saad 
3 /5 , kui aga Va X 3 = 5/5, siis on 4 / s X 3 = 

4 X 3A --- % = 2'/5. 
2 A X 4/5 tähendab: wõta ^/5-diku 3-mas jagu 2 korda: 
Vs X 4A --- V», 73 X ^5 --- 8/u. Reist näitustest lan-
langeb wälja: 

d) Üleüldine juht . 2. Murrud kaswatatakse kui lugejad 
lugejatega nimetajad nimetajatega kaswatatakse, see nmk-
sab iseäranis kirjaliku rehkendamise kohta; b. murrud 
jälitatakse, kui jagatawa nimetaja jagajaga kaswatatakse. 

4) Kaswatamise kirjalik nägu. 
£ 3 27 

Seeaa- **X*X**X 0 X 8 * _ 3 X J 7 _ ±& 
H ' 1 X 6 X 4 2 X ^ X 5 5 5 

2 3 2 5 
Seletus. Wäga tähtjas on iseäranis edespidifcle kol-

meliikme arwamisele, et hästc osawalt sarnast kaswatust nagu 
siin murrujoone pääl seisab oskatakse lühendada. — Et 
lühendamine wäljatuleku hinda ei muuda, on enne tääda, 
et ta aga rehkendamise tööd wäga kergitab, on näha; see-
Pärast sündigu lühendamine enne kaswatuse kokkuwõtmist, 
nagu ikka — sel kombel, et ühised kaswatawad jagamise 

akse. 
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läbi nimetajatest ning lugejatest ära jäetakse; nõnda siin: 
"/55-diku asemele kirjutasime */*, 5/i «-diku asemele l/*2 n. n. e. 
tunni antud arwud ^^-dikuls kokku sulasiwad. 

§ 4 0 . 
M i l l a l kaswatatakse wõi jautatakse. 

a. Ve aastat, mitu päewa? 1 aasta — 12 kuud, 7« aastat 
— 2 kuud, Vc a, = 5 X 2 = 10 t — 1 kuu == 30 p., 
10 kuud = 300 päewa. (Alandamine). 

d. 2% ST, nutu leisikat? 1 «T== V«o leisikat. Va naela on 
Y& X V» = V100 leisikat ning 22A # ehk "/« # on 
12 X V100 == 12Ao" = '/« leisikat, (ülendamine.). 

d. Toomas sai 30-nest perkapunnast 15 punnast VZ-dikku; 
kui palju see on? 3-mas jagu sest on 10 prkp. 5 pnd., 
2 korda 3-mas jagu on seega 20 prkp. 10 pnd. (Kas-
watamine ning jautamine.) 

e. 16 V* naela anti 5-le mehele ühewõrra; palju saab iga-
mees? 
7*| 161/* naelast = 3 <&; 17» J , mis üle M — 48 loodi; 
7b 148 loodist — 9 loodi; 3 loodi, mis üle jäi = 12 kwentinit; 
7*| 12 fn)cnlinifi=275 lw. eeega75J167*n.=3fc3U>.275fn>. 

(Jautamine.) 
g. Muuda 37Ö wersokit kirjalikult penikoormateks. 

1 Wäljarehkendamisc kirjalik nägu. 
'\ft 1 

5 X w X 3 X 5 0 0 X 7 ^ 5 2 5 0 0 "^°°nua t . 

Seletus. Waata § 14 üleüldine juht ning § 39 üle-
üldine juht, d. (Mõistlik rehkendaja lehek. 233.) 

il. a ) l g f maksab 3/4 rbl.; mis maksab seda mööda 5/e # ? 
b) 5/e N> maksab 3/Õ rubla; mis maksab l f ? 

Kostus, a) Kui 1 Ü 3A rbl. maksab, siis maksab 
J/6 # 6-da jau sest hinnast, see on ( ^ = ) 7B rbl. , 
seega 5/G U. 5 X lh = 6/» rbl. 

b) Kui b/g ^ »/H vuWa maksab, siis nmksab 7fi # selle 
hinna 5-da jau, see on 3/25 rbl,, % O ehk 1 täis nael 
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maksab 6 korda nii palju — 6 X S / * 5 = 1 8 / 2 5 rbl. ehk 
72 kopikat. 

l. Iga asi kaalub wee sces enam kui õhus. Marmori kiwi 
kautab oma raskusest wec sees Vi i ; kui raske on seega 
marmori tükk, mis wee fees 14 & 21 loodi kaalub? 
4/i i kaub marmori raskusest wec sees ära, seega on 14 # 
21 loodi paljas 7/i I muidu raskusest. Ons 7/>» mar­
morist 14 U 21 loodi, siis on Vi l tast 2 £? 3 loodi, 
seega n / i I ehk marmori tõsine raskus 11 X 2 T 3 loodi' 
— 22 # 33 loodi = 1 m 3 tf 1 ld. 

Kolmas samm: Jagamine 

§ 4 1 . 
Kudas jagatakse. 

a) Ülesanded. 1) %;2/9 =? 2 : 3 = ? 2/i5 : 4 / j* = ? 
2) ' / 4 : 2 / 3 = ? 2 V « : 2 > / 8 = ? 
3) 5/6 : 3/4 = ? 
4) 3562/3 :472 = ? 

b) Wäl jarehkendamise wiisid. 
1) Ühenimelised jagatakse ükstõise sisse. 

Ettewalmistusest on meil tääda, et 2fo \ B/o sisse nii-
samma paljll kord läheb nagu 2 | 8 sisse, see on 4 korda. 
— 3-mas jagu 2-hest on 2 /3 , seega: 3 läheb 2-he sisse 
ka Vs korda, see tähendab: Kui kolme kolmcndik 2 
korda wõetaksc, saab 2. Vi 5 | 2/i5 sisse nagu 4 ^ 2-he 
sisse 2A = V« korda. 

J u h t . Ühenimeliscd murrud jagatakse ükstõise sisse 
kui nende lugejad ükstõise sisse jagatakse. 

2) Wöõranimelised tehakse enneminc ühenimeliseks ning 
jagatakse siis nagu Punkt 1) all: lU — s/i 2, a / 3 = 8/i 2; 
Vi 2 I V'. 2 sisse 3 /8 korda, seega * # [ % sisse ka 
3/s korda. Segamnrrud nmudctakse paast ning kir-
jalikult enne jagamist liigmurdudeks: 25/G = 1 7 / 6 / 
2V;i = 7 / : ?= l 4 / 6 ; ^V,«!'Vl6sisse^/l4 = 13/4korda. 



67 

3) Aga ka ilma ühmimeliseks tegemata wõib arwu 1-he 
ning algmurru abiga wSeranimeliscd j murrud ükstõise 
sisse jagada: S/A \ 5/6 = ? 

1 Ennemine tuletame meele, et murd jagajaks üksnes moot-
mist wõib tähendada. 

a) 1 läheb */« sisse 5A korda. 
V* .. 7* » 4 X 5 A —10A-

.»/« « Ve .. V3 X '% = '% = 179 X . 
b) 3A on 1 sees 4/3 korda, seega 5/6 sees | & | = 1'/» korda.. 
d) 3 .. 5 H

 bh korda. 
3 „ 5/e » §-̂ -g korda. 
3A .> % .. W == iv„ korda. 

d) Kes terawaste iseäranis wiimse wäljarehkendamise wiisi 
pääle wastab, see näeb, et üsna loomulikul kombel ning 
iseenesest jagamine ennast kaswatamiseks ümber muudab, 
ning jagaja ennast ümber pöörab 5 /Ö : 2/4-dikust sai wälja-
rehkendamise teel f-^. Seega wõime omale nobeda ning 
kirjaliku rehkendamise tarwis juhiks wõtta: Pööra jagaja 
ümber ning kaswata. 

4) Jagamise kir jal ik nägu. 
Saadus. Täisarwud ning fegamurrud muudetakse-

ümber. 
1070 . 9 _ = 1 0 7 0 X_2 _ 2140 

2 1 4 0 ! 797/27 2 3 X 9 27 
189 

250 
243 

7/z 27 

§ 4 2 

Millal jagatakse. 

a) I g a kooli laps sai 3/4 raamatut paberit kingituseks; nutu 
last oli, sest et 24 riisi ära kingiti? 
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W. Kui mitu korda s/i raamatut, mc mitu korda 
üks koolilaps. 24 riisi = 480 r. ehk 640 X */* x-
Seega oli 640 lasi. 

b) 265]/5 tundi, mitu pacwa? 
W. Kui mitu korda 24 tuudi, nii mitu päewa. 

265Võt.= 264 t.-f-fi/õ tundi. 264 t. —11X24 t., 
Ö/Õ t. SE VŽO X 24 t. Seega: 265 Va t. = llVso t. 

4) Arroa kirialikult mälja, mitu korda 3 sk. 2Vr> kt. 7 sk. 
77IO karnitsast maha arwata wõid? 

W. 5 sk. Vfr kt. — 13,/5 kt. — ? sk. 7VIO kt. = Ö3,Ao kt. 
6 3 1 . 1 3 1 ^ . 631X 5 ^ 6 3 1 ^ . * 107 f ^ 
1 0 * 5 " ' tS X 131 2 6 2 " ' ^262 l 

2 
c) Iseäranis tähtjad mõistuse harijad on 9 jagamise küsi-

must. (Waata Mõistlikllö rchkeudajas lehek. 239). 

§ 43 . 
Kaswatamine on jagamise, jagamine kaswatamise proow. 

§ 4 4 . stisa.) 

Kümnendikmurrud. 

Oma sündimise ning oleku läbi, millest 8 31-ses kõne-
lesime, langemad kümnendikmurrud kõigiti harilikkude mur­
dude ning täisanvude saaduste walitstcfe alla, muudku et 
murrukoma kohta tähele Panna tuleb. Ta on ikka murdude 
ning täisarwude lahutaja. Saagu mõnest näitusest: 

Nai tns 1. Kokkuarwamine. 

«) Ülesanne. Arwa kokku: 2,59 + 7,942'. 
b) Wäljarebkendamine. 2,59 

7,942 
1(^532" 

il) Eeletno. ^aatst § 36 ning 6. 



Näitus 2. Mahaarwamine. 
a) Ülesanne. 3,56 — 098723! 
b) Wäljarehkendamine. 3,56000 

0,98723 
2,57277 

d) Seletus. Waata § 36, § 8 ning § 33, d. 

Näitus 3, Kaswatamine. 
a) Ülesanne. 0,00? X 0,5 == ? 
b) Wäljarehkendamine. 0,5 

0,007 
0,0035 

d) &tktu$t Siin kästakse kümncndikulised tuhandikulistega 
kaswatada, seega peawad künmc-tuhandikulised ilmuma 
(sest T'Ü X rnon — Tünnö)/ feega peab kaswatuse! 4 murru 
kohta olema, see on just nii palju nagu antud kaswa-
tawatel kokku. Sest langeb wälja: 

e) J u h t . Kümnmdikmurdude kaswatusea antakse niipalju 
murru kohti nagu kaswataatel neid kokku on. 

Näitus 4. Jagamine. 
») Ülesanne. 5,32:0,9. 
d) Wäljarehkendamine. 

53,215,91111 
45 j d) Seletus. Enne jagama hakl 

82 mift kautatakft jagaja koma ära, feega 
8 1 wõetakse siin 0,9 asemel 10 korda suu-

10 rem arw 9, et aga wäljatulek sekssam-
9 maks jääks, tuleb ka jagatawa koma 
Jõ~ § 13-ne õpetuste järele üks koht paremalt 

9 kirjutada. Nüüd jagatakse 9 | 53,2-he 
— J Õ ~ - sisse nagu täisarwude sisse, muudku et 

9 koma jakku kirjutatakse, kus terwed lõp-
— — - Pesiwad. 1 üheline muudeti 10-neks 

q kttmnendikuliseks, 1 kümnendikuline 
9 10-neks sajandikulifeks, n. n. e. 

(Nvlftl. rtbt. tarw. dptlus.h.) 5 

kka-
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Lisa 1. Iga harilik murd muudab ennast kümnendik-
murruks, klli ees minijal wiisil nimetaja lugeja sisse 
jagatakse, sest? 

Lisa 2. Maata Mõistl. rehk. leheks 246, II . 

§ 4 5 . 

Täniste õpetuste sidumine. 

a) Ülesanne. Suurde weetõrde kallab 3«me toru läbi wet. 
Toru I täidab torre 16 tunniga, toru II 24-ja, toru III 
48 tunniga, aga auk torre põhjas wiib torre 12 tun-
niga tühialö. Kui nüüd kõik 3 toru ühe korraga täit-
ma ning auk tühendama pannakse, mitme tunni pärast 
saab siis tõrs täide? (Kecrdülesanne.) 

b) Waljarchkcndamine. 

Toru I täidab tunniga l/i6 tõrt. 
„ n H „ V " „ 
it III „ ff A8 /, 

Kõik kolm toru täidawad seega tunniga 6/is tõrt, auk 
wiib tunniga )/i2 tõrt tühjaks, seega tõuseb tunniga 
6/48 — V48 — V " tõrt wet täide. 

Et seega kõik tõrs ääre tasa täis saaks, läheb 24 korda 
nii palju aega ära, see on 24 tundi. 
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Kolmas o[a: Tarwitatud tiiisarwud 
ning murrud. 

Esimene päätükk: Kolmeliikme arwamine. 

§ 4 6 . 
Kudas kolmeliikme arwamist tehakse. 

A. Pääst. 
a) Ülesanded. 

1) 53/4 # maksab 111/* kop.; mis mai\ab 3 2 / 7 # ? 
2) Woorimchel on nit pahu kaeru, et ta l7/v kuud oma 

hobused jõuab toita, kui ta neile 63/4 tülimittu pae-
was ära söödab; kui kaua ta seega läbi ajab, kui ta 
neile 1J/6 tülimittu päewas annab? > 

3) 4 naest teeniwad 6 päewaga 8 rubla; kui palju seda 
mööda 12 naest 3-me päewaga? 

4) Kui 5 meest päewas 16 tundi tööd teewad, saab maja-
parandamine 4 nädalaga walmis; mitu nädalat peakfi-
wad seda mööda 10 meest, kes 12 tundi päewas teewad, 
sellesama töö kallal ära kulutama? 

d) Wäljarehkendamise wiisid. 
1. 

Esmalt muudame segamurrud liigmurdudeks, sest siis on 
hõlpsam rehkendada, seega: 23/4 A maksab 2 S /Ž kop.; 
miS 23/7 A ? Nüüd läheme esimese liikme päält ta 
alguömurru pääle: 23/4 8" maksab **/* kop., V4 # 
maksab selle hinna 23-manbiku ehk Vi kop. — Algus-
murru päält saab kergeste 1-hc pääle: l/i # maksab Va top<, 
1 # mrt]tä 4 X Vi = 2 kop. — Nüüd astume 1-hc 
päält kolmanda liikude algusmurru pääle: 1 fl? niaksab 
2 kop., V? # maksab selle hinna lji, see on V? kop. — 
Wiimaks kolmanda liikme algusmurru päält ta enese pääle: 

5» 
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kui V? S 7? kop. maksab, siis nlaksab 23/7 # , sest et 
ta 23 X V? kop. maksab, just 6V7 kop. 

Seega: 3V? & maksab 6V7 k., see on unlbes 6V2 kop. 
2. 

Just nagu punkt 1-hc all: 
Antakse 27/4 külimittu Päewas, saab 16/9 kuud läbi, — kui 
aga paljalt 1 weerand külimittu päewas antakse, siis peab 
toit 27 korda kaucmine ehk 48 kuud ulatama, antakse 
aga 4/4 ehk 1 terwe külimit päewas, peab toit 4 korda 
nii Nobedaste, see on 12-ne päewaga lõppema. — Antakse 
paljalt Ve külimittu päewas, siis peab toit 6 korda nii kaua, 
see on 72 kuud ulatama, et aga 7/6 külimittu päewas 
antakse, lõpeb toit selle aja 7-dikuga, see on 102h kuuga. 

3. 
Siin on meil 2 kolmcliikmc arwanast, mis üheks kokku 
sulatud, järge mõõda wäljarehkendada: 
4 naest teeniwad 6 päewas 8 rubla; seega:  
1 naene teenib 6 päewas selle raha xf\ eol 2 rbl; seega:  

12 naest teeniwad 6 päewas selle raha 12-nekordfe ehl24r.; seega: 
12 naest teeniwad 1 päewas selle hinna '/«ehk 4 rbl.; seega: 
12 naest teeniwad 3 päewas selle hinna 3-melordse ehk 12 rbl. 

4. 
Kui 5 meest—igaüks päew. 16 t. teeb — läheb 4 näd. aega.  

.. 1 mees päewas 16 » „ 5><4—2l) n. aega. 
„ 1 ,. „ 1 .. „ 16X20^-320 n. a. 
„ 10 meest — igaüks päew. 1 „ ,. Vloj320-nest näd. — 

32 näd. aega. 

„10 ., " „ 12 .. ., Via 132 nädalast — 
22/3 näd. aega. 

T a h Uleselle waata § 16, § 25 ning § 40. 

d) Nende wäljarehkendamise wiiside seest saame 3 järgmist juhti, 
mis ka kirjaliku kolmcliikmc arwamise kohta maksawad: 

1) Esimese liikme päält minnakse 1-he pääle, 1 päält 
• kolmanda pääle; n. n. e. nii kaua kui kõik antud liik-

mcd wäljarehkenduseks on kokku sulanud. 
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2) aga enne arwamise hakatust ühendatakse segamurrud 
liigmurdudeks, mitmeliikmclised nimega arwud üheliik-
meliscks, ühesugused liikmed ühenimeliseks. 

3) Kolmcliikmc arwanlistes ükstöisega seutud suurused 
on mõni kord seda loomu, et mida enam wõi wähem 
ühest seda enam wõi wähem ka töisest wõtta tuleb; 
— mõni kord jälle seda loomu, et mida enam wõi 
wähem ühest seda wähem wõi enam töisest wõetakse. 
Seda tuleb kaaludes terawaste tähele panna. 

8. K i r j a l i k u l t . 

2) Ülesanded. 
1) Kaupmees Teder ütles oma poisile: „Eile ma sain 

20 prkp. 3 # kaupa laewa päält ning maksin 200 rbl. 
70 kop. wedamisc eest, täna ma sain 95 prkp. 157a # ; 
rehkenda ruttu wälja mis selle eest seega toomise raha 
tuleb niaksta? 

2) 2 meest teewad, kui igaüks päewas 8'/2 tundi tööd 
teeb, 16-ne jala pitkust müüri 3^3 nädalaga walmis; 
palju aega läheb seda mööda 6-el mehel 24-ja jala 
pitkuse müüri kallal, (kui paksus ja laius endiseks jääb 
ning) kui igamees päewas 93/4 tundi töös on? 

b) Wäljarehkendamise wnsid. 
1) Laial ine , seletaw wiis. 

a. Walmista ette: 
Esimene liige. Kolmas liige. 

20 prkp. 30 ^ — 8030 # . 95 prkp. 1^/2 6 -
38015> ff = 

Algllslüge. 76031 O. 
200 r. 70 f.*=r 20070. kop. ' 2 

b. Säa üles: 
Tingliikmed. 8030 # 20070 kop. 

76031 * 
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d. Loo ülcs: 
TVmma murrujoon: ning kõnele: 
8030 # maksab 20070 kop. (mis joone pääle tuleb 
kirjutada, sest joone all ta oleks ^ ^ , waata punkt d) 
20070 kop. 

1 6 maksab selle hinna 8030-da jau, see on *ff^ l 

8030 
Va S maksab selle hinna poole ehk 8030X2 

aga 76031 poolt ^maksab ka 76031 
korda nn pal^u ehk _ _ ? , _ 

ülesloode 20070 k. X 76031 
8030 X 2 

e. Lahenda: 
Et 20070.nel ning 8030-nel 10 ühiseks kaswatawaks 
on, wõime ülcsloodc asemele 

2007 k . X 76031 fi . 
803 X 2 * 
g. Wõta kokku: 

1) Lugejate kaswatus 2007 l X 76031 — 152594217 kop. 
2) Nimetajate kaswatus 803 X 2 = 1606  
3) Pääkaswatus" = 152594217 kop. 

1606 

ü. Muuda pääkaswatus ümber: 

l ^ ^ t . - 9 5 « 1 5 ^ t . - 9 5 « r . 1 5 ^ kop. 

Wäljarehkendus. Teder maksis 950 r. 15 k. wedamise eest. 
2. Lühem wiis. 

2. Ülessääd. 2 m. a V t. päewas 16 j . V näo. 
6 „ 4 V „ 24 „ ? 

d, Ülesloode, lühendus, kokkuwöte, ümbermuude 
10 n. X 2 X 17 X * X ** A Ml A ... . , „x 

3 X ^ X ^ X 2 9 X 1 6 = = 1 V " 7 "• (wallatulek). 
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Seletus. Et kolmcliikmc arwamiscs seutawad arwud 
üksnes kaswatamise ningjagaulisc arwud on, oleme päästrch-
lendamises ära näinud. Et murdu kasvatatakse kui ta 
lugejat kaswatataksc, lugeja aga murrujoone pääl seisab, 
siis tuleb iga murdu kaswataja arw murrujoone paale 
kaswatajaks kirjutada; et murdu jagatakse kui ta nime-
tajat kaswatataksc, siis tuleb iga liige, millest mõistus 
ütleb, et temaga jagada tuleks, murrujoone alla kaswa-
tajaks kirjutada: 

2. Esimene paar liikmeid wiiakse murrujoone külge. 

2meest hruugtwad. lui nad h. ',' t. tööd leewad. 16 i, miimi tegemiscls '£ n. õega. 
1 meeb pruugib, lu! ta „>„» „ n 16 j . „ „ 2 X ',° n. a. 

.31 (seega 2 murrujoone püüle). 
6meest pruugiwad, luinad „ ',' „ n 16 j . müüri tegemlselü selle aja z, 

(seega 6 loane alla). 
b. Töine paar liikmeid murrujoone külge. 

Nii palju aega, nagu siit saadik murrujoone küljes seisab, 
pruugiwad 6 meest kui nad 17/« t. päewas tetivab, tui 
nad 1-he tunni päewas teckstwad siis nad pruugiksiwad 
17ft korda nii palju aega, seega 17 pääle, 2 alla joont. 
Kui nad '/< tundi p. tceksiwad, läheks 4 korda nii kaua 
aega (feega 4 murrujoone pääle), aga et nad 39/4 tundi 
päewas teewad saab töö selle aja ^/39-dikus walmis, (seega 
39 alla.) 

d. Kolmas paar liikmeid. 

Ni i palju aega nagu nüüd jo murrujoone küljes seisab, 
läheb ära, kui müür 16 jalga pitk on, kui ta aga 24 
jalga pitk on, läheb 2 4 / i f> korda nii palju aega. 

d) Üleüldine juht ning säädus . Nlessäus kirjutatakse 
ühenimelised liikmed ükstõise alla, algusliige enamiste 
wiimati. Liige haawalt tuuakse kõik antud küsi- ning 
tingliikmed murrujoone külge. Päästrehkendamises seuti 
warsi ühte, mis ühte siduda tuli, kirjalikus jääwad arwud, 
nii kaua kokku wõtmata, kuni kõik üleslöömise waral 
murrujoone külge on saanud. 
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§ 4V 
Mil la l kolmeliikmc arwamist tarwis läheb. 

a) Ülesanne . 600 kroonumeest peawad linna ümber walli 
tegema, mis tööga nad 24 nädala 3 päewa jooksul'wõi-
wad walmis saada. (1 n. = 6 päewa.) Aga kuningas 
soowis, et töö nobedannne lõpeks ning saadeti seepärast 
3 n. 4 p. parast weel 150 meest juure ning 3 n. 5 p. 
pärast seda weel 405 meest; kni palju aega seega Ülepää 
selle töö kallal ära kulus? 

b) Wäljarehkendamine. 

1) Juha ta j a mõte. Siin küsitakse palju aega Ülepää 
walli tegennse kallal ära kulus. Esite teewad 600 meest 
tööd, siis 600 i - 150 = 750 im, fifo 750 + 405 = 
1155 m. Mitu päewa teeb iga liik mehi tööd, seep 
see küsimus on. Esimene liik teeb 3 n. 4 p , tõine 
3 n. 5 p. nagu ülesanne ütleb; kui kaua kolmas liik 
töös on, tuleb otsida. 

2) Et tewalmis tus . 24 n. 3 p. = 147 p. 
3) Abiülesanne. 600 meest oleksiwad 147 päewa seeS 

antud töö walmis teinud, aga 22 päewa pärast, see 
oli siis kui 600-jal mehel weel 125 Päewa oli teha, 
saadeti 150 meest juure ning nüüd tuleb otsida, kui 
kaua need 750 meest tööd peawad tegema, et wall 
walmis saaks? 

Kostus. 100 Päewa.̂  
4) Pääü lesanne . Aga kui'?50-nel mehel weel 100 p. 

-— 3 n. 5 p. fee on 77 päewa oli teha, anti 405 meest 
weel abiks; kui kaua nüüd 1155-el mehel sedamööda 
aga läheb ? 

Kostus. 3 nädalat 2 päewa. 
5) Otsuswäljatulck. Esimene liik tegi 3 u. 5 p., 

tõine 3 n. 5 p., kolmas 8 n. 2. p.. seega on ühte-
kokku walli kallal 15 n. 5 päewa töös oldud. 
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Tõine päätükk: Kolmeliikme arwamine mõne 
tõise nime all. 

Gfimene samm: Rahakaswu arwamine. 
Seletus. Palk mis laenuandja taenuwõtja käest wälja 

laenatud wõi laenatawa raha chk kapitali eest saab nimeta-
takse kasuks; ühel aastal 100 rbl. päält saadud kasud (wõi 
kahjud) hüütakse protsentideks (%). 

§ 4 8 . 
Kudas ning millal rahakaswu arwamist tehakse. 

A. Pääs t . 
a) Ülesanded. 

1. Protsendid otsitakse. 
1) Mitme pl vls. pääl on 400 r. wäljas, kui ta a. 28 r. lasu toob? 
2) 400.. .. .. 6» 140 „ 

2. Kapital otsitakse, 
1) Kui suur see kapital on, mis aastas 5 % M l 55 rbl. 

kasu toob? 
2) Määrane kapital toob 4 aast. 5 % pääl 800 r. kasu? 

3. Kasud otsitakse. 
1) Mitu r. sai peremees Iüit oma 520 r. eest 5 "/o pääl aastas? 
2) .. „ - « 520 „ .. 5°/0 .. 7Va a.? 

4. Aeg otsitakse. 
Mitme aastaga toob 400 rbl. 5 % pääl 60 rbl. kasu? 

b) Wäljarehkendamise wiisid. 
1. Protsendid leitakse. 

1) 400 rbl. päält saab 28 rbl., seega 100 rbl. päält 
*8/* - 7 rbl., feega 7 %. 

2) 5 aastaga saab 140 rbl., 1 aastaga ,40/5 — 28 r. 
— 28 rbl. saab 400 rbl. eest, 100 rbl. eest saab 
28/4 — 7 rbl. kasu, seega 7 %. 

2. Kapital leitakse. 
1) 5 rbl. kasu saab 100 rbl. päält. Kui mitu korda 
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5 rbl. kasu saajakse, nii niitu korda peab 100 rbl. 
kapitali olema. 55 rbl. — 11 X 5 rbl., seega oli 
11 X 100 = 1100 rbl. kapitali. 

2) Kui 4 aastaga 800 rbl. kasu saab, saab 1 aastaga 
s°0/4 s 200 rbl. kasu. Aga mitu rubla kapitali seks 
peab olema? Et 5 rbl. kasu saaks, peab 100 rbl. kapi-
tali olema, (kui mitu korda 5 rbl. kasu wõetakse, nii mitu 
korda peab 100 rbl. kapitali olema) — 200 r. — 40 
X 5 r., seega oli 40 X 100 = 4000 r. kapitali. 

3. Kasud leitakse. 
1) 100 rubla päält saab 5 rubla, 500 rbl. päält saab 

5 X 5 — 25 r., 20-ne rbl. päält saab 1 r. aastas. 
Seega saab Jüri 520 rbl. päält 26 rbl. kasu. See 
ta saab aastaga seega 

2) 7»/« ehk '5/2 aastaga ,5/2 X 26 = 195 rbl. höb. 
4. Aeg leitakse. 

100 r. toob 5 rbl. lasu, 400 r. toob 4 X 5 - - 20 r. 
kasu, 20 rbl. saab 1 aastaga, 60 rbl. saab seega 
3-me aastaga (sest 60 = 3 X 20). 

d) Üleüldine juht. Nahakaswn arwamine on kõigiti 
kolmcliikmc arwamine. — Seepärast wõib 

B. Kirjalik 
rehkendamine ka ühe ainsa näitusega rahul olla. 

a) Ülesanne. Mäherdune 4*/2 protsendiline kapital kannab 
3̂ /4 aastaga niisama palju kasu, nagu 6900 r. 2*/4 % 
pääl 82/3 aastaga? 

b) Wäljarehkcndamine. 
1) Ülessääd. 9/4 <yQ ihaldab 2fi/* a. 6900 r. kapitali 

• /«% „ 13/< -i * 
2) Ülesloode 6900 X 9 X 2 X 2 6 X 4 „ ^OO rbl 

wäljatulek 4 X 9 X 3 X 13 
Kaalumine üleslöömises. Mida wähem prot-

sentisi, seda enam olgu kapitali. Mida wähem wõi 
enam aastaid, seda suurem wõi wäiksem olgu kapital, 
mis Needsammad kasud tahab kanda. 
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Töine samm: &fa arwamine. 

§ 4 3 

Kudas ning mil lal osaarwamist tehakse, 

») Seletused. 

• j 1 1 
b | 1 1 \ 
d | — I 1 1 1 1 
1) Kui joone (wõi arwu woi asja) u sees 2 nii suurt jagu 

on nagu joone b sees neid 3, siis ööldakse rehkenda» 
misc keeles: a on b wastu nagu 2 kolme wastu ning 
kirjutatakse: a : b = 2 : 3. — Kui d sees 5 niisugust 
jagu (ühesuurust nagu 2 sees 1, nagu b sees 3, siis 
ööldakse rehkendamise keeles: d on a on b wastu nagu 
5 on 2-he on 3-me wastu ning kirjutatakse: d : a : b = 
5 : 2 : 3 . 

2) Arwuo, mis ütlewad kui suured suurused ükstoist wastu 
ehk kohta on hüütakse osakuulutajateks: a : b = 2 : 3 , 
siin on a ning b osakuulutajaiks. 2 ning 3 . Arwa. 
mine mis antud arwu osakuulutajaid mööda õpetab ära 
jautama, hüütakse osa arwamiscks. 

T ä h . Iaud on Ma üheftiurujed, osad (enamiste) mit-
mesuurused: 6»e jaud on 3 + 3, 6*e ofub 2 + 3 + 1. 

b) Ülesanded. 
1) Sandilaekas oli 13 rubla. Sest anti pimedatele kõige 

päält 3 rbl., mis üle jäi, jautati nõnda ära, et jalu" 
tümad 3 osa, kurdid poole enam, aga pimedad weel 
niipalju saiwad nagu jalutumad ning kurdid kokku! 
kui palju seega iga liik sai? 

2) 27 õuna jautati nõnda kahte osasse, et töine osa töise 
wastu oli nagu 7* : V^i tui palju seega iga liik sai? 

3) 24-jast rublast anti töine osa Mardile, töine Juhanile, 
aga Juhani osa wiiewõrdnc oli Mardi osa kolme-
wordse suurune; palju kumbki saanud oli? 
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4) Pottsepa meistrid A, B, D ning E wõtsiwad ühe töö 
hoopkaupa oma hooleks teha. A saatis 5 selli 10-neks 
päewaks, B 7 selli 2«heks, D 8 selli 3-meks, E 3 selli 
4-jaks päewaks tööle. Töö eest makseti 100 rbl.; palju 
nüüd iga meister saab? 

h) Wäljarehkendamise wiisid. 
1) Kui pimedad kõige päält oma 3 rubla katte saawad, 

jääb weel 10 rbl. ära jautada. Sest saawad üles» 
ande järele jalutumad 3, kurdid ( 2 X 3 = ) 6 ning 
pimedad weel (3 + 6 = ) 9 osa, seega tuleb 10-nest 
rublast (3 + 6 + 9 = ) 18 (ühesuurust) jagu teha, 
1 niisugune jagu on 10/i 8 — 5/9 rubla. Niisugust 
jagust saawad jalutumad 3, seega 3 X 5 / s = 1^/g rbl., 
kurdid 6, seega 6 X 6/*> — &/% rbl., pimedad 9, seega 
9 X &fa = 5 rbl., ning et Pimedad jo enne 3 rbl. 
katte saiwad, siis on neil nüüd (5 + 3 = ) 8 rbl. 

2) »/4 = 5/20, VÕ - Y20. V* : 75 - 5/20: y«a, fee 
on 7 4 : V« = 5 : 4 . — Seega tuleb 27-mest rublast 
9 jagu teha, 1 jagu on 3 rbl. 

Esimene osa on seega 5 X 3 = 15 rbl. 
tõine „ „ 4 X 3 - 1 2 „ 

kokku 9 X 3 - 2 7 rbl. 
3) Juhani osa oli 9, Mardi 15 rbl. (Proow 5 X 9 = 

3 X 15). Sest: kui esimese osa 5-ekordnc tõise osa 
3-mckordse suurune on, siis on esimese osa ühekordne 
töise osa '̂ /«-kordsega ühesuurune. Sest on mõista 
(nagu järgmised kriipsud ka näitawad) et esimene osa 
oma suuruse poolest töise osa wastu on nagu 3 wiie 
wastu. Seega tuleb 24-jast 8 jagu teha, 1 jagu on 
seega 3, 

3 jagu ehk esimene osa on seega 9 rbl. 
5 „ „ tõine „ „ 15 „ 

Nckitamine. 

V» 

—— 

V» '/* V* 
\—\ 

»/fi Ii = 1 ». 
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Siit on näha, et kui joon a joone b ^5-dikuga ühe­
suurune on, et siis joone a sees 3 niisugust jagu on, 
nagu joone b sees neid 5, seega on a : b = 3 ; 5. 
(Tähtjas,. 

4) A 5 selli 10 päewa on nagu ta 1 sell 5 X 1 0 — 50 p. 
B 7 „ 2 „ „ „ 1 „ 7 X 2 = 14 „ 
V 8 „ 3 „ „ „ 1 „ 8 X 3 = 24 „ 
£ 3 , 4 „ „ „ 1 „ 3 X 4 - 1 2 „ 

Seega on kokku 100 p., 
mis selle töö kallal töös oldi ning mis eest 100 rbl. 
saadi; seega saadi 1-he päewaga 1 rbl. 

A saab seega 50 X 1 = 50 rbl. 
B „ „ 1 4 X 1 = 14 „ 
D „ „ 2 4 X 1 = 24 „ 
E „ „ 1 2 X 1 = 12 „ 

Kolmas päätükk: Mõned isesugused keerdüles-
annete wäljarehlendamise wtisid. 

§ 50, 
1. 

a) Ülesanne. Kaupmees Niil ostis Põdra käest maja, 
mis 3000 rbl. tuli maksma. Sest rahast pidi Niil 
1000 rubla warsi, 1500 rbl. 6-e kuu pärast, 500 rbl. 
9 kuu pärast wälja maksma; millal on nende kolme 
summa kesktähtpäcw? see tähendab: millal wöib Niil 
kõik oma wõla (3000 r.) ühe korraga ära maksta nõnda 
et kumbki kahju ei saa? 

b) Wäljarehkendamine. Niilil on luba 15 sada rubla 
6 kuud Pidada, seega oleks tal luba 1 sada rubla 
15 X 6 — 90 kuud oma kasuks pruukida; Niilil on 
üle selle weel luba 500 rbl. 9 kuud omale kasu kanda 
laska, see on niisamma palju nagu 100 rbl. 45 kuud. 
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Niilil on seega luba 1 sada r. 90 + 45 = 135 kuud 
oma käes pidada, seega 3000 r. y3o X 135 n t 4^/2 kuud. 

2. 
a) Ülesanne. Peeter peab 500 rbl. 3-me kuu pärast ära 

maksma, aga ta maksab warsi 200 rbl. ära; millal 
wõib wõlaisand jääst tagasi pärima hakata. 

b) Wäljarchkendaminc. 
500-ja r. kasud 3 kuud on nii suured nagu 100 rbl. 
kasud 15 kuud (kui protsendid ühekõrgused on), seega 
wõib Peeter 100 rbl. 15 kuud oma kasuks pruukida, 
seega (500—200) 300 r. 15/3 = 5 kuud. — (Täht. 
päwa arwamine). 

3. 
a) Ü l e s a n n e . Kui palju wet peab wiinapruul 24-ja 

toobi 60-ne kraadilise piirituse seest laskma ära aurata, 
sest et piiritus 90-ne kradiliseks peab tõusma? 

d) Wäl ja rchkendamine . 24-ja toobi sees on 60 osa 
piiritust, seega 40 osa wet, see on lühimine ütelda: 
3 osa piiritust 2 osa wet, seega kokku 5 osa, - 1 osa 
on seega 24/5 = 4 4 /Õ toopi, seega 3 osa — see on 
piirituse kogu = 3 X 4 ^ 5 = 14 2/5 toopi, seega wet 
2 X 4^/5 = 9^5 toopi. — Pärast wee äraauramist 
peab ülesande tahtmise järele 90 osa selget piiritust, 
seega 10 osa wet üle jääma, scc on lüheminc ütelda: 
9 osa piiritust ning 1 osa wet. Piiritust jääb aga 
14*/5 toopi üle, seega 9 osa = 14*/s toopi, 1 osa 
= 1 3 /Õ toopi. — 1 osa wet, see on l3/& toopi tohib 
pärast äraauramist weel segatuses olla, enne oli 93/,<> toopi 
wet, seega peab (9 3 /Õ — l3/& —) 8 toopi wet ära 
aurama. 

4. 
a) Ülesanne. Mil kombel wõib kaupmees N. 3 liiki 

kaupa: A 2 kop. tf, B 5 *. ff, D 6 !. ff segada, et 
1 n segatust 4 kop. maksaks? 

b) Wäl j a rehkendamine . Wõtame muude umbe igast 
liigist 1'he naela (<osa) ning wordleme tema hinna wahe. 
liigi hinnaga (see on 4 kopikuga) siis on näha, ct: 
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A jätab 2 kop. säätud hmnast ( = 4-jast kop.) puudu 
B annab 1-he „ „ „ „ „ rohkem 
D annab 2 „ „ „ „ „ rohkem. 
Seega saame sel wiisil 2 kop. puudust ning (1 4* 2 = ) 
3 kop. rohkust. Et nüüd rohkus puuduse äratasuks ning 
see läbi wahe liigi hind õige koha pääle laheks, peame 
2 kop. Puudust 3 korda wõtma ning 3 kop. puudust 
2 korda, see on kokku 0. See sünnib aga, kui wõetakse: 
Puuduse tegijast: A liigist 3 osa 
Rohkuse toojast: B „ 2 „ (V) niisamuti 

„ „ D „ 2 „ (F)  
Proow. 3 # A liigist maksab 3 X 2 — 6kop. 

2 U B „ „ 2 X 5 = 10 „ 
4 ^ 0 „ „ 2 X 6 — 12 „ 

7 & maksab seega . . . 28 kop. 
1 & „ „ 4k., nagu kästi. 

T ä h . KuS ,el!e o*ja üle sügawamat õpetust nõuab, 
waadaku Mölstlikust rehletldaj.ift lehekülg 311 järele. 

5. 
a) Ü lesanne . 10 tüdrukut jõuawad särgid 12-ne, aga 

8 toist tüdrukud Needsammad särgid 20-nc päewaga wal-
mis ömclda. Töisest liigist pannakse 6 tüdrukut õmblema; 
mitu tuleks neile esimesest liigist abilisiks wõtta, et töü 
16-ne päewa jooksul löpcko? 

d) Wä l j a r chkcndamine . 10 tüdrukut esimesest liigist 
teewad töö 12 päewaga walmis, 1 tüdruk teeks seega 
see töö 120-ne päewaga walmis, feega teeks 1 tüdmk 
sest tööst 1 päewaga lj\2o ära, seega 16-ne päewaga 
16/, 20 ehk 7 , 5 . 

Töisest liigist teeks 1 tüdruk päwas */• GO, seega 16-ne 
päewaga 1 6 / IÖO = 1/lo, seega 6 tüdrukut " / ,„ — 3/s 
ära, seega jääb esimese liigi tüdrukute teha 2/s antud tööst. 

1 esimese liigi tüdruk teeb 16-ne päewaga 2/i 5 tööst 
ära, a/& see on 6/»5 see on 3 X *fit on weel teha, 
seega läheb 3 tüdrukut esimesest liigist abiks wõtta. 
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6 
a) Ü l e s a n n e . Pane 1 rubla 3-mclistest ning 5-clistest 

kokku, nõnda et sa kokku 30 rahatükki wõtad. 
d) Wäl ja rehkendamine . Wõtame katseks kõik 30 tükki 

wiielisi, saame 30 X 5 — 150 kop., see on 50 kop. enam 
kui tohib. See rohkus alaneb, kui 1-he wiielisc tagasi 
anname ning 1-he kolmclise asemele wõtame, iga kord 
2 kop., ta peab 50 kop. alanema, seega tuleb 25kolme 
Iist, seega 5 wiielist wõtta. 

7. 
a) Ülesanne. Vargale, kes 3 päewa ä 6 penikoormat oli 

põgenenud, saadeti kohtu sulane järele, kes 9 penik. päewaga 
sõitis; millal sulane warga kätte saab? 

b) Wäljarehkendamine. Waras on juba ( 3 X 6 = ) 18 
peenikoormat linnast eemal. Kui sulane ka ikka 6 penik. 
nagu waras edasi läheks, siis nad jääksiwad ükstõisest 
iganes 18 penikoormat eemale, aga sulane saab, sest et 
9 penik. päewas sõidab, iga päewaga 3 penik. wargate 
ligemale, 18 wersta ta peab talle ligemale saama, seega 
kulub tal (18/3 —) 6 päewa aega ära. 

8. 
a) Ülesanne. Mis arwule on se wäljatulcku poolest üks-

kõik, kas sa talle 3 juure arwad, wõi teda 3-ga kaswatad? 
b) Wäljarehkendamine. Selle arwu kolmcwõrdne on 

seega nii suur nagu ta ühewordne 4~ 3, seega on selle 
arwu kahewordne 3 , seega ta ühewordne ehk ta ise 

Proow. 1V2 + 3 = 4 V2, i y 2 X 3 = 4 % 

9. 
a) Ülesanne. Mitu isesuurust arwu wõid sa kolme ise-

suuruse numbriga (1, 2, 3) kirjutada? 
i>) Wäljarehkendamine. 1-he numbriga wõib ühe arwu 

kirjutada. Tõine number wõib selle esimese ees wõi taga 
seista, seega wõib kahe numbriga 2 isesuurust arwu kir-
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jutata. Kolmas number wöib nende kahe numbri ees, 
wahcl wöi taga seista, feega saab ühest — kahe numbriga 
kirjutatud — arwust jälle 3 iscsuurust arwu, seega ,uõle-
matest 6. 123, 132, 213, 231, 312, 321. 

10. 
a) Ülesanne. Mihkel on praegu 30 aastat ning tema 

wend Toomas 4 aastat loana; mitu aastat läheb wecl 
aega, cnnegu Mihkel 5 korda oma wenna wanuseks saab? 

b) Wäljarehkendamine. Kui Mihkel jo praegu 5 korda 
Tooma wanune oleks, siis peaks Toomas 6 aastat wana 
olema. Aga seks talle puudub 2 aastat. — Siis a^a, 
kui Toomas praegu 6 aastat wana oleks, ning kui 
wendade wanadus ikka ükstõise wastu sekssammaks 
peaks jääma, peaks Toomas paljalt 7;> aastat wanc-
maks minema, kui Mihkel 1 aasta wanemaks läheb. 
Et aga Toomas ikka Mihkliga seltsis 1 aasta, see on 
4/Õ aastat enam, kui seks tarwis oleks, waucluaks läheb, 
siis on mõista, et üks kord aeg tuleb, kus Toomas oma 
2 aastat puudust on ära täitnud ning kus wend seega 
5 korda ta manuseks on saanud. 1-he aastaga täidab 
4/r> aastat puudust ära, seega: 3 aastat Puudust ta 
täidab (2 X 5A —) 2 '/2 aastaga ära. 

cl) Proow. 2*/2 aasta parast on Toomas 6^/2, aga 
Mihkel 32'/2 ehk 5 X 6^2 aastat wana. 

Löputähendus . Kes arwab, et need siin hulga kombel 
antud juhid agarad mafinarebkendamise sigitajad wõilsiwad olla, sellele 
tuletame meele, et läeö olew raamat mitte rehkendamise õpetuste 
arutajaks ning sünnitajaks ei ole kirjutatud, waid arutamise arus, 
toolis, küpsenud, sünnitamise sahaga wälja küntud õpetuste meele-
äratajaks, kolluwõtjaks ning kordajaks. — Juhid ning walemed 
on üksnes siis wäga kahjulikud, kui nad ilma seletuseta, ilma 
iseenesest õpetuste seest wälja langemata lastele kätte paisatakse. 
Kuluwad nad lüpse lvilja kombel laristamata oksa küljest maha, 
siis nad on wastuwõtmise wort, ning noberehkendamises otsel»he 

(MSistl. reht. tara. llpetustd.) 6 
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häda pärast tarwis. — Ülem matematika muudab oma suurust 
üksnes walemete ning juhtide järele ümber ning ei wõi mitte 
tõisiti teha, kui ta medelö tahab kaowada, muidugi teab ta, miks 
ta teeb, mis ta teeb. — Alama mõtlemise piiri töö peab aega 
mööda masina kombel Nobedaste (see pole mitte masiua kombel 
mõistmata) katma halkama, lui ülema mõtlemise piiri l enam ela-
mife rammu peab siginema. — Üle selle ei ole meie la siiagi ei 
kuskilegi poole juhtisi annud, tui õpetasime, küsisime ning kaalusime 
„ m i U a l ? " waid üksnes, kui küsisime: „ k u d a s ? " — Aga 
kudas kottu, maha arwatakse, kaswatatakfe ning jagatakse peab 
aega mööda masina kombel Nobedaste fäim« hakkama, mis mõis-
tetud juhtide waral hõlpsaste wõimalik on. 

Kui j u h i d Nobedaste niug osawaste juhatawad: K u d a s ? 
kui p õ h j a d selgeste uing sügawaste põhjendawad: M i k s ? 
kui mõistus kiireste niug kindlaste jõuab kaaluda ning ütelda: 
M i l l a l ? kokku wõi maha arwatakse, kaswatatakfe, mõõdetakse 
wõi jautatalfe, siis on tornid lõrgemalt mõtlemise maalt silma 
säramas niug rehkendaja oma teekonda alamasse arwamise walda 
nagu l õ p e t a m a s . 

T r ü k i w e a d. 

§ 25, ülesanne 1) loe 20-ne lohllu asemel 25 loh. 
5 4l , wäljnrclilcudamwc 2) loe l V<'difu asemel l 3 / n . 

T ä h e n d u s . Tõised wähemad wead valutaffe lätte jnhatamata 
ära õiendada. 



Juhatan. 

§ 30. 

§ ' ? . 
§ 8. 

§ 8 - § II 

-8 13. 

Ettewalmistamine § t - § 6. 
1. Rehkendamise nõue § l. 
2. Rehkendamise kasu § 2. 
3. Rehkendamise tee § 3. 
4. Rehkendamise materjal ning kõne-

lemise keel § 4. 
5. Rehkendamise kirjakeel § 5. 

Esimene osa: Täisarwnd § 6-
Gfimcne päätükk: Nimeta ning ühe nimega 

täisarwud , § kl-
Esimene samm: Kokknariramine \& § 6-

1. Kudas kokku arwatakse IŽ § 6, 
2. Mi l la l kokku arwatakse l | § 7. 

Tõine samm: Mahaarwaminc f * 
1. KudaS maha arwatakse \ ~ . § 8. 
2. Millal maba arwatakse )& § 9. 

Proowid § 10. 
Kolmas samm: KaZwatamitte W § 11-

1. Kudas kasvatatakse IZ § I I . 
2. Millal kaswatatakse \Š § 12. 

Neljas famm: Jagamine l " § 13-
1. Kudas jagatakse \ ^ § 13. 
2. Millal jagatakse j ^ § 14. 

Proowid, lõpetus § 15, 
Tõine päätükk: Mi tme nimega täisarwud § 1 7 -

Esimene samm: Kolkuarwamine ><>-> § 17-
1. Kudas kokku arwatakse IZ § 17. 
2. Millal kokku arwatatse f »g § 18. 

' Tõine samm: Mahaarwaminc ( ~ § 19 
1. Kudas maha arwatakse l ~ § 19. 
2. Millal maha arwatakse ) ^ § 20. 

Proowid | 22. 
Kolmas samm: Kaswatamine lcw § 22 

1. Kudas kaswatatakse « § 22. 
2. Millal kaswatatakse f f § 23. 

Nelsas samm: Jagamine [Z§ -'l 
1. Kudas jagatakse \£= § 24. 
2. Millal jagatakse M § 25. 

Proowid § 26, 

§ 15. 

§ 16. 
§ 20. 
§ 19. 

§ S2. 

§ 24, 

S 27 



Wiies samm: Aja arwamine \ § 57 - § 29. 
1. Millal aja arwamist tarwis lg « 

läheb ( s | § 27. 
2. Kudas teda tehalse ' § 28. 

Lõputäbendus § 29. 
Tõine osa; Mur rud 

Eltewalnnstamine 
1. Murru sündimine 
2. Murru sugud 
3. Ümbermuutmised 
Esimene samm: Kottu- ning maha-

arwamine 
1. Kudas kottu ning maha 

arwatakse 
2. Millal loll,, wõi maha ax> 

watalse 
Proowid 

Tõine samm: Kaswatamine ning' 
jälitamine 

1. Kudas laswatatakse ning, 
jautatalse 

2. Mil lal laswatatakse wõi jau- ' 
tatakfe 

Kolmas samm: Jagamine 
1. Kudas jagatakse 
2. Millal jagatakse 

Proowid § 43. 
Lisa: tumnendilmurrud, sidumine § 44, § 4b. 

Kolmas osa: Tarwi ta tud täisar-
wud ning murrud § 46-§ 60. 

Esimene päätükk: Kolmeliitme ar­
wamine \ § 4 6 - § 48. 

1. Kudas kolmeliitme arwamist <*" 
tehalfe i a § 46. 

2. Millal teda tarwis läheb « " § 47. 
Tõine päätükk: Kolmcliikme arwami-s ^ 

scd töiste nimede all \ n § 48-§ 50. 
1. Kudas ning millal raba-/ ~ 

lasuw arwamist tehakse! *» § 48. 
2. Kudas ning millal osa ar-»"" 

wamift tehakse \Z § 49. 
Kolmas päätükk: Mõned isesugused 1© 

keerdülesannete wäljarehkenda- / 
mise wiisid § 50. 

n 
JO 

1 

§ 3 0 . 
§ 3 0 -
§30, 
§ 3 1 . 
§ 3 2 - -§ 

46. 
36. 

35. 

§ 36-"§ 39. 

§ 36. 

§ 37. 
§ 38. 

C § 39--§ 41. 
•» 
>- §39. 

£ § 4 0 . 
§ 41—§ 
§ 4 1 . 
§42 . 

44. 




